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  构建人民主体性体育：优秀传统体育文化的传承赓续
1、 课程信息
（一）课程简介
《体育管理学》是研究体育管理本质和规律的科学，是在总结体育管理经验、把握体育管理规律基础上形成的知识体系。授课内容包括基础理论篇（体育管理原理、职能、战略、组织、标准化与绩效管理）和业务管理篇（学校体育、运动训练与赛事、群众体育、体育产业及信息管理等实践领域），共12章，34个学时，2个学分，于体育教育专业大学本科三年级第5个学期开设。本课程通过理论结合实践、思政融入专业，结合案例（如全民健身公共服务体系构建）引导学生发现问题、分析问题、解决问题，旨在培养具备现代管理思维、社会责任感和创新能力的复合型体育人才，助力“全民健身”“体育强国”与“健康中国”战略的实施。
负责人：李伟艳
团队成员：舒川（教授）；雷巍（副教授）；应淑娟（讲师）；
朱佩金（讲师，马院思政教师）；
（二）教学目标
1、知识目标：自觉践行社会主义核心价值观，掌握基本的管理原理、职能和方法，能较为熟练的运用管理学知识去分析体育管理的实际问题。
2、能力目标：培养学生运用管理学工具解决实际问题的能力，提升跨学科思维、多元化视角在体育具体实践领域的运用。
3、素养目标：提高学生全面看待事物的宽广视角，形成自主学习的能力，强化社会责任和服务意识，弘扬中华体育精神，增强文化自信。
二、思政素材
（一）适用范围
本素材适用于体育管理学第十章“群众体育管理”的内容。各种基层体育组织是推动全民健身，促进竞技体育发展的重要工作力量，扎根社区的健身组织有助于弥补地区发展不平衡，可以让更多社会成员能够享受到体育活动带来更高的满足感与获得感。政府和基层体育组织双方共有“供给人民主体性体育”之共同目标，就能既保证政府购买体育公共服务“转得出”，也保障了基层体育组织真正“接得住”。
选用教材：
张瑞林. 体育管理学[M].北京：高等教育出版社，2015年第三版，2022年第11次印刷
（二）素材内容
清末民初，鲁西K村先师QDL、QDZ师从于河北十三代梅花拳传人LZK，二人正宗嫡传，武艺高超，门徒众多。村里另有QYS、QYC、QYK三兄弟，家境殷实，爱好习武。QYS、QYC于1910年离家，推独轮车闯江湖十三年，于1923年回到家乡。人送三兄弟外号“大把式”“二把式”“三把式”，“把式爷”远近闻名。K村先师曾授徒于黄河两岸，在鲁西一带小有名气。K村有习练完梅花拳即舞狮子的传统，梅花拳弟子利用练武的功底增加了“舞狮”的难度和观赏性，具有K村地方特色。
K村梅花拳、狮子舞深厚的传统文化底蕴（相传孔子曾在K村留宿3日教化村民）、
“把式爷”的传奇色彩和特定时代保家卫国的红色文化功能赋予，成为K村村落体育百余年经久不息的文化溯源和家国情怀。抗战史上的K村，经历了血腥的“K村惨案”。凡K村习武者均奋不顾身为保卫K村的父老乡亲、为备受侵略的祖国母亲抛头颅、洒热血，舍小家顾大家。1943年农历3月13日，是K村人刻骨铭心的痛悼之日。这一天，日军集中了13个县4000余名兵力，对K村发动了“铁壁合围”之战，这是日军和伪军打击抗日武装的战术。冀南军分区七军区副司令员赵建民（被称为“鲁西赵子龙”）及基干团、马颊河支队、冠县一区区长兼游击队长梁文焕的一区队被围在合围圈内，因敌我双方力量、武器装备相差悬殊，我军多次突围均未成功，伤亡很大。日伪军随后对城墙里军民进行了疯狂大屠杀，未能突围的战士和日伪军展开巷战，白刃格斗，一时血流成河，南城门外尸横遍野，我方三百余将士几乎全部壮烈牺牲。日伪军撤退后除被少数认领的烈士尸体外大部分就地掩埋于南城门外，K村村民称为“乱葬岗”。当天K村惨案中就有17名习练梅花拳的青壮年男性被打死，造成了当年有名的寡妇一条街，此街道尚存。无数英雄先烈用鲜血和白骨换来今天的盛世和平，“K村惨案”也激励着K村的子孙后代不忘先烈、不负重托。每年清明节，K村都会组织中小学生来此缅怀先烈，让红色基因发扬光大，村民称这片小树林为“英雄林”。
中华人民共和国成立后，K村体育的生存和发展一如建国之前的农闲季节、节日期间开展，村落体育精英组织教授习练梅花拳、狮子舞。“文革”初期，K村梅花拳、狮子舞作为“有毒的封建残余”遭到严令禁止。1972年，全国农村体育工作会议召开，在国家农村政策的导向下积极开展农村体育的比赛和训练活动。在县文化馆的号召下，“大把式爷”二儿子QEL带领K村体育，积极参加县、市级组织的集训和比赛。K村村落体育代际承传，自发组织授拳、习练。
1981年，K村家庭联产承包责任制分田到户，K村再次迎来了农闲季节的习武盛行之风。以家族为主要传承力量，拜师学艺和娱乐性活动并存的村落体育文化经历了短暂复兴。紧跟改革开放的步伐，国家进入以经济建设为中心的发展时代。村里习武风气大减，习武人数也锐减。田野中，村民一致认为“打工”是造成了K村梅花拳难以为继的主要原因，K村村落体育进入离场期。
党的十八大以来，中国的体育事业进入新的发展时期。“大把式爷”之孙QZQ会长经过长时间的走访、观察、找寻素材，凭借心中对家乡的热爱及对家乡传统文化的使命担当，毅然回乡扛起“村落传统体育文化复振”的大旗。2017年河北平乡寻师，2018年元月六号于K村立驾进师，成立“K村梅花拳、狮子舞传承协会”，让热爱梅花拳的K村弟子有了自己的家，在村子里、乡镇、县城、市区和社会上引起广泛反响，并成功申请非遗，让这项濒临消失的“地方性知识”再现昔日风采，K村梅花拳、狮子舞重归人们视线。经过大约一年半的运行，K村基层体育组织发展陷入现代性生存困境。
典型案例剖析K村基层体育组织百余年发展，充分证明了基层体育组织对社区居民参与健身活动的意识和认知以及全民健身活动的开展都有着极大的推动作用。但基层体育组织与政府的互动缺失，呈现出政府和基层体育组织在群众体育公共服务供给中“两头找、两头难、两头空”的发展困境。双方共有构建“人民主体性体育”之共同目标，提升基层体育组织公共服务质量，就能既保证政府购买服务“转得出”，也保障基层体育组织真正“接得住”。优秀传统体育文化的百年变迁，不仅为乡村发展提供镜鉴，更为高等教育提质增效指明了“守正创新”的实践路径，红色文化育人的实践典范。
资料来源：
[1] 袁钢.体育组织章节条款的修订于细微处见真章[N].中国体育报，北京，2022-07-09．
[2] 邱珍,李红霞.人民主体性:新时代体育强国建设的基本原则与价值指向[J]. 北京体育大学学报,2019,42(04):1-7.
[3]李伟艳等.“变”与“不变”：村落体育主体性之辩证思考——基于一个传统村落的百年体育史考察[J].上海体育大学学报，2024, 48 (02): 91-100. 
[4]李伟艳等.新时代政府购买服务视域下基层体育组织参与研究—基于K村的实践与思考[J].武汉体育学院学报，2023，57（03）：13-20。于2023年4月10日被选为中国社会科学院大学（研究生院）社会组织与公共治理研究中心的社会组织观察案例。
[5]李伟艳等.乡村振兴视域下村落体育主体性探研—以鲁西孔村为例[J].体育学研究，2022, 36 (01): 24-32. 
    [6]李春光.鲁西“赵子龙”—赵健民在抗日战争时期[J].中华魂,2018(04):60-64.

   三、教学设计及反思
（一）教学设计
1、 课程思政教学目标
（1） 价值引领目标
强化国家战略认同：引导学生理解“全民健身”“体育强国”“健康中国2030”等国家政策上升为国家战略的深刻涵义，增强服务国家需求的使命感。培养对中国特色社会主义体育发展道路的认同感，凸显中国制度的优越性。
厚植爱国主义情怀：通过中国体育事业成就（如奥运会会、全民健身成果）的案例，激发民族自豪感和爱国热情。弘扬中华体育精神（如女排精神、奥运精神），引导学生树立为国争光、团结拼搏的价值观。
（2）社会责任目标
树立“以人民为中心”的服务意识：结合群众体育管理、构建全民健身公共服务体系、社区体育等教学内容，引导学生生成“发展体育为人民，发展体育依靠人民，体育发展成果由人民共享”的人民主体体育发展理念。
推动基层社会治理参与：鼓励学生通过社会实践（如社区体育志愿服务），理解体育在促进社会和谐、增强社区凝聚力中的作用。培养学生关注弱势群体（如老年人、残障人士）体育权益的共情能力，通过案例分析（基层体育组织参与社会治理），引导学生思考体育资源分配的公平正义性、合理合法性。启发学生理论与实践相结合、克服困难、善于思考思辨，提高学生发现问题和解决问题的能力。
（3）文化自信目标 
传承优秀的中华传统体育文化：挖掘武术、舞龙舞狮、太极拳、龙舟等传统体育项目的文化内涵和流变渊源，探讨其不同历史发展背景下国家发展、社会变革和人民选择的动态平衡的人民主体性实践，探讨其红色体育文化在现代群众体育中的价值。
讲好中国体育故事：结合新媒体技术（如短视频、直播），结合智慧体育、数字健身等新兴领域，引导学生探索传统体育文化的现代表达方式，推进全民健身可及性和获得感，构建中华体育文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛。
2、 教学课程设计
本章节教学遵循“线上+线下”“案例+启发”“课前、课中、课后”相结合，构建基于 SECI 模型的高校体育专业学生理论课教学模式，设计“四场四化十二步”高校体育专业理论课教学活动环节。具体设计如下：
（1） S（社会化）——遵循“观察-发现-启思”逻辑理路，挖掘创始场社会化阶段隐性知识的个性化、实践化。课前导入“从身边的体育现象谈起”，将大家熟悉的全民健身、社区体育视频放置在数字化学习平台，激发大家的学习兴趣和主动参与；提问“群众体育如何体现社会公平？优秀的传统体育文化如何传承？基层体育组织的作用？”等，鼓励大家结合身边的体育现象展开讨论和辩论。充分体现学生主体、教师主导的数字化教学情景。
（2）E（外部化）——遵循“互文-对话-互动”逻辑理路，创设对话场外在化阶段显性知识的情景化、专业化。针对课前大家社会化阶段隐性知识的个性化、实践化，课中将同学们课前以“隐性知识”为基础的现象表述、讨论和辩论转化为课中情景化、专业化的显性知识点学习和启发，凝练答疑，突出重点、解决难点。充分挖掘强化国家战略认同和爱国主义情怀的价值引领目标。输入优秀、典型案例-新时代政府购买服务视域下的基层体育组织参与研究，充分挖掘树立“以人民为中心”的服务意识和推动基层社会治理参与的社会责任目标，以及传承优秀的中华传统体育文化和讲好中国体育故事、红色文化育人等文化自信目标。
（3）C（组合化）——遵循“自主-创造-展示”逻辑理路，生成系统场知识发展融合化阶段的显性知识体系化、创新化。通过对本章节显性知识的情景化、专业化学习，学生对所学习显性知识进行体系化、创新化的“自主-创造-展示”。学生结合实例、数据等资料分析“群众体育管理和某类体育管理现象、影响因素及趋势分析”两个主题，形成10分钟的小组PPT展示汇报。在此环节，学生融入了“政府主导”“市场驱动”“社会参与”的互动、“乡村振兴视域下农村体育发展”“中华优秀传统体育文化发展”“红色体育文化数字化传承”“老旧小区体育空间改造”“智慧体育公园”“广场舞纠纷调解”等相关案例，通过课程思政目标的融入、实施，充分彰显了学生理论结合实际、努力进取、善于思考的良好学习风貌，能够理解社会主义核心价值观的引领、树立社会责任感的意识以及对优秀的传统体育文化的自信。
（4）（内部化）——遵循“实践-考核-评价”逻辑理路，构建练习场内在化阶段隐性知识的再个性化、再实践化。通过对学生显性知识体系化、创新化的“自主-创造-展示”的实践成果进行展示、考核、评价，梳理群众体育管理与“以人民为中心”的发展思想的内在联系，引入并教授学生理解“体育人民主体性理论”“体育强国理论”。课后结合老师点评，自己对“优秀传统体育文化传承和群众体育管理”之间的辩证思考形成300-500字的概要总结上传数字化学习平台，使同学们通过内在化阶段隐性知识的再个性化、再实践化。
通过上述四个环节的教学设计，教师根据学生课前视频学习和议题讨论、课中专业化知识学习和成果展示以及课后再个性化、再实践化的内隐知识形成，进行课前、课中、课后的全过程考核和评价。
3、 “课程思政”教学改革的创新点
体育管理学第十章“群众体育管理”章节的课程思政创新，关键在于实现了“专业逻辑”与“思政逻辑”的有机共生，而非简单叠加。针对体育专业理论课与实践课互融共推的特殊性，基于隐性知识与显性知识之间的相互转化、创造及知识管理为理论基础，通过真实显性案例融入，隐形价值观渗透，数字化智慧课堂融入设计、协同育人机制及动态评价体系的综合运用，将枯燥的理论课堂的宏大叙事转化为可感知、可践行的教学场景。
（1） 真实案例贯穿教学。“K村基层体育组织参与社会治理”的优秀案例导入，分析群众体育资源分配中的社会公平、基层治理、社区居民参与等，将国家战略（如“全民健身、健康中国2030”）与具体管理实践结合，增强学生对理论知识的现实感知、社会核心价值观的深刻理解。
（2） 实践任务驱动能力培养。田野研究案例（K村传统体育文化的百年流变和红色体育文化元素）的导入，激发学生深入社区体育调研、全民健身等实践任务的兴趣和主动性，培养其社会责任感和公共服务意识。
（3） 优秀传统体育文化传承和红色文化育人。以历史为镜、以精神为魂的优秀传统体育文化传承和红色文化育人课程思政，将红色基因转化为青年学生的价值信仰与实践动力。激发爱国情怀与民族自豪感，坚守文化自信，实现“铸魂育人”目标。
（二）教学评价及反思
教学评价
1、课程思政教学的核心理念是“润物无声”。通过本章节的教学课程设计，身边的真实案例导入，较为成功的将思政元素与专业知识自然共生，增强了学生的学习兴趣和主动参与性。
2、实现价值引领与专业知识的融合
打破传统思政课与专业课的壁垒，将国家战略（如“全民健身”）、社会主义核心价值观等内容自然融入专业知识（如群众体育管理、全民健身公共服务体系构建等），避免了生硬说教。
3、增强学生的社会责任感与实践能力
通过案例学习、社区调研、数据检索、体育志愿服务等实践任务，学生从“旁观者”转变为“参与者”，深化对群众体育公共服务、社会公平、以人民为中心的服务意识和体育人民主体性等议题的理解。
4、提升了中华优秀传统体育文化的文化自信和红色文化传承自觉
通过优秀案例学习，将管理学、社会学、伦理学等学科视角融入体育教学，培养学生多维度分析问题的能力，通过优秀传统体育文化的流变以及特定时代背景下的红色体育文化强己保家卫国的功能赋予，进一步激发了学生的红色文化的数字化、活化传承自觉，提升了中华优秀传统体育文化的文化自信，助力新时代群众体育发展。
教学反思
事实上，体育理论课教学一直处于我国高校体育教学边缘化位置，课时量少、落实不力，授课形式单一、创新不够，学生学习态度消极、兴趣缺失、学习行为总体表现不佳等似乎成为高校体育理论课认知的共性（孙铁民，2005；曾吉等，2007；王丽娟，2008；王月华，2012；孙传俊，2023等）；长久以来，“被分离的”体育理论课课堂、“缺席的在场”样态不得不引起学界的反思（荆雯等，2015）。“专业逻辑”与“思政逻辑”有机共生的教学设计尽管取得些许改善，但仍然存在问题和不足：
1、 思政元素挖掘与专业知识的融合度不够。比如在价值引领的思政元素融入时，存在政策文件的“贴标签”现象。
2、 学生的参与度不均衡。仍有部分同学存在“搭便车”现象，“被分离的”体育理论课课堂、“缺席的在场”样态仍然存在。课堂讨论易被少数活跃学生主导，实践任务的主动参与者也多为能力突出的学生。
3、 思政教学效果量化评价不够。教学设计中的考核仍然侧重于知识掌握，对价值观内化、社会责任意识和文化自信等较为微观、具象的评价缺乏科学的评价工具。
改进措施：
1、 优化“课程思政”教学设计：深化“专业-思政”融合设计，开发“双目标教案模板”，积累真实思政素材，强化体育专业学生对理论知识的认知和需求，实现理论与实践的双向转化。
2、 开发“数字化”思政工具：引入“线上+线下”混合式讨论，数字化自动计分、积分，利用匿名投票工具收集沉默学生观点，进行全员、全过程参与。
3、 构建“多元化”思政评价体系：质性评价和量化评价相结合、知识评价和能力评价相结合、社会责任评价和服务意识评价相结合，以更多视角、全方位的提升学生学习参与的主动性、能动性和创造性。
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