《瑜伽》课程思政教学案例

一、课程信息
（一）课程简介
《瑜伽》课程是社体专业大三学生的必修课，以培养德业兼修、知行合一的“技能指导型”人才为目标。课程立足“OBE”教育理念，构建“高阶性、创新性、挑战度”金课标准，实现学习共同体混合式教学，将思政融入课程全过程，重点提升学生教学指导能力、组织协调能力和国际视野。通过理论与实践并重的教学设计，使学生达到国家及国际瑜伽职业资格认证标准，胜任社会体育指导员、教师及群众性瑜伽活动组织工作。
课程于2023年被认定国家级线上一流本科课程，2015年获全国微课比赛“微课优质资源展示一等奖”，2018年获省微课教学一等奖，2019年在中国大学慕课上开设线上课程《瑜你同行，伽人有约》面向全国开课8期，选课人数达十万余人，2021年获省线上线下混合式一流本科课程。
（二）教学目标
课程基于OBE理念，确定以学生发展为中心，以课程思政为引领，以知识（系统掌握瑜伽理论基础及技术技能，理解教学规律与创编方法）；能力（具备体式教学、纠错指导、课程设计能力，分析解决实际问题，掌握运动安全防护与急救技能，培养创新思维和反思改进能力）；价值（融入课程思政强化政治认同，践行社会主义核心价值观，培育职业操守、团队协作意识和社会责任感，塑造终身发展所需的品格素养）为目标，培养德业并重的应用型人才。

二、思政素材
（一）适用范围
本素材适用于高校体育专业（含必修、选修及瑜伽课程），面向于体育专业学生、教职工健康培训及社会体育指导员培养，覆盖理论讲解与实践教学。融入思政元素，引导学生树立文化自信与正确健康观。同时，素材延伸至思政实践活动，组织“身心和谐与社会责任”主题工作坊、社区健康服务、公益瑜伽教学等活动，深化职业使命感与社会责任感，以实现知识传授与价值引领的统一，助力培养德业兼修的新时代人才。
选用教材：
1.《瑜伽理论与实践》，李敏，吉林大学出版社，2016年9月，第一版
2.《瑜伽课程范例》，李敏，东北师范大学出版社，2017年10月，第一版
3.《瑜伽文化传播及价值研究》，李敏，天津科学技术出版社，2019年12月，第一版
（二）素材内容
[bookmark: _GoBack]2016年12月7日至8日，全国高校思想政治工作会议召开，习近平总书记强调，要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。《瑜伽》课程是培养体育专业学生的一门专业核心课程，基于我校学校定位、专业定位和OBE教育理念，确定了本门课程以学生发展为中心，以课程思政为引领，以知识、能力、价值为教学目标，培养德业并重、知行合一的应用型人才，具有综合性、实操性、高阶性特点。
为加强思政因素与瑜伽的有机融合，我们以专思融合“浸润式”地将思想道德与法治、中华优秀传统文化有机放入《瑜伽》课程中，以学生为本，将习近平总书记相关思想渗透其中，帮助大学生提升思想道德素质和法治素养，领悟人生真谛，把握人生方向，追求远大理想、坚定崇高信念，继承优良传统、弘扬中国精神，广泛践行社会主义核心价值观；追本溯源，注重纵横比较、注重经典文献的解读、注重理论联系实际，以优秀传统文化来回应学生的思想困惑与人生迷惘；遵守道德规范、锤炼道德品格，把正确的道德认知、自觉的道德养成和积极的道德实践紧密结合起来，引领良好的社会风尚；学习法治思想、养成法治思维，自觉尊法学法守法用法，从而具备优秀的思想道德素质和法治素养，成长为自觉担当民族复兴大任的时代新人。
通过专思融合，课堂讲思政，通过奥运会各类人物案例将体育精神、体育品格、体育道德等思政元素融入瑜伽课堂，开展《瑜伽》课程思政。课后讲思政，以江西红色文化资源为基础，融合校红帽子宣讲团、瑜伽专业师生，共同研发红色主题瑜伽系列作品。同时开展第二课堂，为学生创设多元化实践平台，并要求每组学生参与公益展演活动，组织学生参加公益展演和红色基地路演等活动，将课程思政建设延伸到课外。完善课程与思政教育评价体系。本课程完善了与思政教育的评价体系，优化瑜伽教学评价，对课程考核方式进行改进，以学生实践学习以及思政素养为主要评价内容，制定教学评价质量标准，随机抽查学生的考评结果，对教师的教学行为进行考评并有效监督，发挥考评工作对教书育人的引导和监督作用，使思政教育更好地发挥教学价值。
资料来源：
[1]http://cpc.people.com.cn/n1/2021/1202/c64387-32297233.html
[2]《瑜你同行，伽人有约 <瑜伽>》_中国大学MOOC(慕课)
[3]思想道德与法治_南开大学_中国大学MOOC(慕课)
[4]中华优秀传统文化_复旦大学_中国大学MOOC(慕课)

三、教学设计及反思
（一）教学设计
1.思政教学目标
价值观引领目标：通过瑜伽练习培养学生专注、自律、坚韧的品格，践行社会主义核心价值观。
文化认同目标：挖掘瑜伽哲学与中国传统文化的共通性，增强学生对中华文化“和合共生”理念的理解与自信。
社会责任目标：组织公益瑜伽活动，引导学生用专业技能服务社会，强化奉献意识与团队协作能力。
科学健康观目标：倡导身心平衡理念，帮助学生树立理性、包容的审美观，抵制功利化健康倾向。
2.教学过程设计
课前（1学时）通过线上平台发布学习任务，以任务驱动学生完成课前自主学习，学生分组（组间同质、组内异质）自行制定计划，完成学习目标。
（1）教师发布课程资源——慕课平台《瑜你同行，伽人有约》第五章节《我和我的祖国》舞韵瑜伽、《思想道德与法治》第三章节继承优良传统，弘扬中国精神、《中华优秀传统文化》第十二章节中华优秀传统文化的传承发展；微课（创编规则的讲解，教案的设计）；示范性教案模板；
（2）教师发布课次任务（完成视频学习、自主教案设计、小组创编套路）；
（3）学习资源的观看（个人）：学生根据自己时间完成视频学习，学习舞韵瑜伽体式动作；套路创编（分组）：小组自选时间和合适地点根据创编规则自主创编舞韵瑜伽套路；教案设计（分组）：小组学生创编后对创编套路进行自主教案设计并上传；
（4）教师批阅学生教案，学生进行修改；
（5）在慕课平台发布“通过多学科知识理解舞韵瑜伽体式功效”问题，小组同学积极讨论与交流。
课中（3学时）按照“导入—课前学习反馈—纠错改正—创编套路—小组竞赛（讨论+互评）—学生教学实践—学习成果展示”的顺序展开。
第一课时：（1）以冬奥会开幕式——升旗仪式，视频为导入，引出背景音乐“我和我的祖国”，各小组学习、讨论并分享对音乐的理解；（2）展示学生课前舞韵瑜伽体式学习成果，教师指导并纠错；（3）引出肌肉图让学生讨论瑜伽体式正确发力点及功效。
第二课时：（1）通过冬奥会开幕式团体表演视频引出课程内容——瑜伽创编和队形变化的知识（2）知识点梳理，侧重对课前教案设计作业出现的问题进行讲解（3）课堂上抛出问题：向学生提问——冬奥会开幕式表演中，演员们如何通过整齐划一的队形变化展现中国人的集体主义精神？这对我们创编集体瑜伽表演有何启示？如何通过可变队形设计让瑜伽表演更具公共空间适应性？这体现了怎样的公共服务意识？（4）教师提出“以身体某部分的锻炼为目标进行舞韵瑜伽的创编”，学生小组进行讨论与组织创编；（5）小组进行创编套路展示，互评、竞赛，选出最优创编小组。
第三课时：（1）小组设计教学方法、分配教学任务；（2）教学最优创编小组对其套路教学全班同学进行舞韵瑜伽套路教学；（3）班级集体展示创编套路；（4）教师总结与学生反思；（5）布置作业。
课后（1学时）需要完成作业：瑜伽套路及教学视频拍摄、学习反思手册的完成；学生参与第二课堂实践（公益展演活动）。
3.教学改革创新特色
教学组织形式：本课程教学组织形式运用了“学习共同体”的特色形式。搭建了“师师共同体”，利用瑜伽专业团队教师、跨学科交叉团队教师组建虚拟教研室，利用团队智慧共同打造高质量《瑜伽》课程教学团队；学习中利用“生生学习共同体”，利用竞争性小组合作式学习培养学生团队意识，实施“红蓝军对抗赛”等特色小组活动，在竞争性合作中注入集体主义教育：通过团队目标设定培养责任担当，在角色轮换中强化平等意识，以积分互助制彰显团结友善，使学生在掌握专业技能的同时，自觉践行社会主义核心价值观，同时克服了部分学生学习惰性，提升学习的动力，达到提升教学质量的效果；以“师生学习共同体”增强师生互动，促进师生间的情感交流，充分发挥教师的榜样引领作用。
多学科融合教学：传统瑜伽课程教学多只关注本课程的教学，与其它关联性课程的融合明显不足，针对该现象，以新文科构建为理念，本课程将解剖学、心理学、康复学、音乐学相关学科知识进行融合，本课次依据教学目标需要，引入了思想道德与法治和中华优秀传统文化课程内容纳入本课次学习内容，达到通过多学科融合达到学生学习质量的提升。
浸润式课程思政：在教学设计上，为更好地强化思政教育，本课次教学导入选择了“2022年北京冬季奥运会”开幕视频、“我和我的祖国”音乐、“小红旗”等手段来实现浸润式思政教育。
异步教学形式：因材施教一直都是体育教学过程中的痛点，本课程运用线上线下混合式教学，将不同难度学习内容示范教学都在线上发布，学习者可课前进行学习确立适合自己学习的难度动作和动作要求，课中自主选择难度动作进行练习，根据课堂练习效果，学生可不断挑战新的学习难度目标动作。该教学组织形式符合了金课“高阶性、创新性、挑战度”的要求。
（二）教学评价及反思
1.教学评价
本课程采用“线上（40%）+线下（60%）”综合评价体系，线上侧重学习能力、视频学习、练习打卡及慕课互动，线下注重创编科学性、实践能力与学习态度并结合自评、互评、师评三维评价。本课程成果显著，师生多次受邀赴印度夏尔达大学、美国林肯纪念大学等国际院校开展学术交流50余次，研发的红色主题瑜伽作品入选教育部精品课程展演，获全国30余所高校应用及体育教指委专家认可，被江西晨报、省电视台等主流媒体报道。
本课程特色突出思政融合与创新教学：（1）首创红色主题瑜伽，将音乐舞蹈与红色文化有机融合，构建“体式-思政-美育”三位一体教学模式。教学中预留创编空间，通过“目标设定-自主练习-教师指导”循环提升专业能力，建立师生协作式成长机制。（2）创新采用冬奥开幕式与《我和我的祖国》音乐导入，通过“音乐解析-爱国教育-舞韵创编”教学链实现课程思政。配套“课堂+云端+实践”三维培养体系，设置视频作业、反思手册、公益展演等实践环节，建立“教师指导-学生互学-社会反馈”的闭环提升机制。
2.教学反思
本课程在运用信息化技术方面还有待改进，在运用跨学科技术方法上还仍待挖掘，未来将运用生物反馈、三维运动捕捉及机器学习技术，建立个性化思政成长追踪系统；开发AR/VR智慧教室，融合文化谱系课程与虚实教学场景。通过生理数据分析实现情绪引导干预，打造“文化溯源-智能感知-实践服务”育人链，形成兼具传统底蕴与科技特色的瑜伽思政教育体系。
