“文物学概论”课程思政教学案例
一、课程信息

（一）课程简介
《文物学概论》是面向文物与博物馆学专业本科生开设的专业必修课，教学总学时为51学时。本课程以文物与文物学、中国文物学发展历史、中国文物为教学重点，立足于中国文物研究，传授准确的文物知识，培养学生文物研究、价值阐释的文物思维能力，激发学生自主学习探究的内驱力，坚定学生的文化自信，教育引导学生自觉弘扬中华优秀传统文化，富有中国心、饱含中国情、充满中国味。本课程以研究中国文物为主题，教师讲授与学生报告讨论相结合，坚持“让文物活起来，讲好中国故事”理念，致力于培养具有家国情怀，能够讲好中国故事的文博人才。本课程分别入选江西科技师范大学2021年度“课程思政”示范课程建设项目、2023年度专创融合本科课程项目，本课程教学案例“《文物学概论》：让文物活起来，讲好中国故事”荣获江西科技师范大学2022年度课程思政优秀教学案例一等奖。
（二）教学目标

知识目标：了解文物和文物学的基本内容，掌握中国文物的主要特征，理解中国文物是中华优秀传统文化的重要组成部分。

能力目标：能够运用唯物史观发现问题、分析问题、解决问题；培养学生文物研究、价值阐释的文物思维能力，尤其注重培养学生的创新意识和思辨能力，初步具备“讲好中国故事”的实践技能。

价值观目标：坚定学生理想信念，增强学生文化自信，感悟中华美育精神，引导学生深刻理解社会主义核心价值观、自觉弘扬中华优秀传统文化，富有中国心、饱含中国情、充满中国味。

二、思政素材

（一）适用范围
本素材适用于《文物学概论》第四章“可移动文物概说（下）”第九节“近现代可移动文物”的“一、革命文物”。
选用教材：文物学概论，刘毅主编，高等教育出版社，2019年。此教材为马克思主义理论研究和建设工程重点教材。
（二）素材内容
淮海战役是中国人民解放战争中具有决定意义的三大战役的第二个战役，是中国人民解放军战史上一次辉煌的以少胜多的经典战役，淮海战役的胜利是靠老百姓用小车推出来的。本素材聚焦淮海战役支前文物本体及其承载的精神内涵，通过细节描述与历史情境还原，将革命文物转化为“实物—数据—精神”三位一体的课程思政教学资源，契合《文物学概论》课程中“革命文物”章节的教学需求。

1.独轮车：人民战争的具象化见证

淮海战役支前文物中，最震撼人心的莫过于布满弹孔的独轮车。这辆山东泗水县模范运输团使用的小车，曾装载着军粮穿越封锁线。1948年冬，支前队长高全忠推车运送军粮时遭遇敌机扫射，他用身体护住车斗，身中数弹仍坚持前行，最终牺牲前留下“车在粮在”的遗言。车身上深浅不一的弹孔和粮袋补丁，不仅是战争残酷性的实证，更是“人民用生命守护信仰”的铁证。

这辆独轮车的思政价值在于其直观诠释了“战争的伟力之最深厚的根源存在于民众之中”的论断。文物细节中，木制车架磨损的凹痕与车轴锈迹，映射出民工队伍在雨雪泥泞中跋涉的艰辛；粮袋上密密麻麻的补丁，则无声诉说着后方群众“日夜纳鞋底、做干粮”的集体奉献。教学中通过这件文物引导学生深刻认识到“革命文物是历史的DNA，每一处磨损都是人民与革命同频共振的基因编码”。同时，可结合国家文物局《关于加强文物保护利用改革的若干意见》，引导学生分析“器物保护”与“精神传承”的双重逻辑。

2.唐和恩竹竿：刻在历史长河中的精神坐标
淮海战役支前文物中，一根刻满88个地名的竹竿尤为特殊。竹竿主人是山东莱阳支前民工队长唐和恩。唐和恩（1911-1992），山东莱阳人，于1947年2月加入中国共产党。他随军转战山东、河南、江苏、安徽4省75个城镇乡村，行程4000多公里，先后支援了济南战役、徐东战役和淮海战役支前工作。在支援前线的过程中，唐和恩与队员们面对重重困难，不遗余力地完成部队所需的粮食、弹药等物资的运送任务。他们省吃俭用，以红高粱、红萝卜、红辣椒充饥，而将小米、白面等珍贵食品留给子弟兵。无论风雨交加还是昼夜更替，他们都坚持在路上。遇到阴雨天气时，他们甚至不惜脱下自己的蓑衣、棉衣，覆盖在物资上，确保军需物资不受丝毫损失。为了躲避敌机的空袭，他们绞尽脑汁地隐蔽粮车；面对冰封的河流，他们更是带头破冰涉水，确保粮食、弹药能够及时送达战士手中。

唐和恩从家乡出发时，随身带着一根约3尺长的小竹竿，以备路上休息支车和夜间行走时使用。为了铭记这段支前的宝贵经历，他利用途中的休息时间，用小刀在小竹竿上密密麻麻地刻下了沿途经过的城镇乡村的地名，打算将其传给后代，让儿孙们永远铭记老一辈所经历的艰苦革命岁月。淮海战役胜利后，唐和恩因卓越贡献立特等功，并被授予“华东支前英雄”的荣誉称号。他所带领的运输队同样人人立功，被评为“华东支前模范队”，并荣获“华东支前先锋”的锦旗一面。这根竹竿的思政意义在于其跨越时空的精神传承，《中国国防报》评价其为“用血肉之躯丈量信仰的刻度”。

3.支前统计表：数据背后的群众伟力

泛黄的《泗沭县王集区支前统计表》看似普通，却隐藏着“60万胜80万”的制胜密码。表中详细记录了小米1327石、白面894袋、柴草5万斤等数据，直观呈现了群众支援的庞大规模，揭示“平均每位战士背后有9名民工支援”的惊人比例。粮食的供应，是淮海战役能否取胜的一个重要关键。战役初期，部队每人只携带三天口粮，其余由支前机关和部队共同在沿途设立粮站负责供应。整个流程是：后方筹粮，由二线民工用小车运到一线随军粮站，再根据情况分配到各师设立的分站点。总体而言，参战部队不仅没有因为粮食问题而影响战斗力，反而在后期以粮食为武器，吸引大批饥饿的国军将士起来投诚。

《泗沭县王集区支前统计表》边缘的批注笔迹（如“三日内超额完成运粮任务”），印证了群众自发组织的高效性；磨损严重的表格折痕，暗示其曾被反复查阅以调配物资。通过对比国民党军队“抓壮丁、征民粮”的档案记录，学生可深刻理解“得民心者得天下”的历史规律。正如《解放日报》在淮海战役精品文物展报道中所言：“这不是简单的数字堆砌，而是人民群众用箪食壶浆托起胜利丰碑的数学证明”。
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三、教学设计及反思

（一）教学设计
1.“课程思政”教学目标
（1）知识目标

掌握革命文物的定义、分类及核心保护原则。
理解革命文物作为“中国共产党人精神谱系物质载体”的历史价值。
（2）能力目标

运用多源史料（实物、文献、口述史）构建文物价值阐释体系。
通过小组协作设计革命文物主题教育活动方案。
（3）价值目标

深化“保护革命文物就是守护党的精神根脉”的政治认同。
培育“以史为鉴、传承创新”的文化自觉与家国情怀。
2.教学过程设计
（1）课前准备

任务一：革命文物信息检索
学生在网络学习平台下载课前准备资料，包括高清文物图片（独轮车、竹竿、统计表）及《关于加强文物保护利用改革的若干意见》政策原文，完成《文物信息卡》。

任务二：口述史资料整理
学生进入网络学习平台阅读《淮海战役亲历者口述史》（中国文史出版社出版，2024年），摘录3条与文物相关的记忆片段。

（2）课中教学（120分钟）

教学环节一、导入环节（5分钟）：从历史情境切入，激发情感共鸣

课堂伊始，教师播放淮海战役的纪录片片段，画面中支前民工推着独轮车穿梭于枪林弹雨的场景引发学生强烈的情感冲击。随后，教师提出问题：“作为当代大学生，你们认为这场战役胜利的真正密码是什么？”学生在讨论中逐渐聚焦到“人民力量”这一核心主题，自然引出本节课的思政主线——“革命文物是历史的DNA，承载着党与人民血肉联系的精神密码”。

教学环节二、知识讲解（30分钟）：构建多维认知框架
知识讲解1：文物分类讲解与价值阐释

教师结合教材P280-283内容，系统讲解革命文物的定义与分类，并通过PPT展示独轮车、竹竿、统计表的高清图片。在讲解中嵌入思政点：独轮车虽是普通农具，但当它被赋予支前使命时，便成为了新民主主义革命精神的物质载体。

知识讲解2：保护原则的思政渗透

在讲解革命文物保护原则时，教师引用《关于加强文物保护利用改革的若干意见》（2018）中“让文物活起来”的政策精神，提出思政问题：“如果文物修复过度现代化，是否会导致革命精神的稀释？”引导学生理解文物保护不仅是技术问题，更是守护红色根脉的政治责任。

教学环节三、小组协作：多源史料的深度挖掘（30分钟）
教师将学生分为三个小组，分别负责实物（独轮车）、文献（统计表）、口述史（竹竿故事）的史料分析：

实物组：独轮车的物质性解读

学生使用放大镜观察独轮车模型，记录弹孔分布、粮袋补丁等细节。教师引导：“车轴的锈迹为何呈现两种颜色？”学生通过查阅资料发现，深色锈迹源于雨水浸泡，浅色则来自民工用体温焐干草料的痕迹。这一发现引出思政升华点：革命文物的每一处磨损，都是人民与革命同频共振的基因编码。

文献组：统计表的数据密码解析

学生运用Excel分析《泗沭县王集区支前统计表》中的粮草数量，计算出“每位战士背后有9名民工支援”的比例。教师展示国民党军队“抓壮丁”档案进行对比，提出思政思考：“当小米与白面成为政治立场的象征，数据背后的人性光辉是什么？”学生最终得出结论：“得民心者得天下，是被血泪浸透的历史铁律。”

口述史组：竹竿的精神坐标重构

学生根据《淮海战役亲历者口述史》中的片段，绘制唐和恩支前路线图。教师播放唐和恩孙辈的采访视频，当听到“爷爷临终前还紧握竹竿，说那是党旗的颜色”时，课堂陷入沉思。教师趁机思政点题：“当物质载体与家族记忆交织，革命文物便成为跨越时空的精神火炬。”

教学环节四、案例研讨（15分钟）：从文物到价值观的逻辑推演
教师展示三组对比案例：

对比1：独轮车与美军吉普车

通过展示同期美军机械化运输图片，学生分析得出：技术优势可以赢得战役，但民心所向方能赢得战争。

对比2：竹竿与长征脚镣

将唐和恩竹竿与红军脚镣并置讨论，学生发现两件文物的异同点：两者都刻录了信仰的刻度，但前者是主动选择，后者是被迫承受。

对比3：统计表与区块链技术

教师提出跨学科问题：“如果用区块链记录支前物资流向，是否能更高效？”引导学生思考技术理性与人文精神的平衡，最终形成思政共识：无论技术如何迭代，“人民至上”的价值坐标永不动摇。

教学环节五、角色扮演（30分钟）：历史情境的当代重构
学生分组扮演不同身份：

解放军指挥员：依据统计表调配粮草，体验“粮草未动，数据先行”的科学决策；

支前民工：用竹竿丈量支前路线，感受“脚底有泥，心中有光”的信仰力量；

战地记者：撰写《独轮车上的中国》新闻稿，尝试用融媒体语言讲好中国故事。

角色扮演结束后，教师展示人民日报社1948年关于支前民工的报道，引导学生对比当代媒体叙事，提炼思政金句：从“小米加步枪”到“芯片加信仰”，变的是时代工具，不变的是人民底色。

教学环节六、总结提升（10分钟）：从文物思维到行动自觉
课堂最后，教师在大屏幕上呈现思维导图，将独轮车的物质性、统计表的数据性、竹竿的象征性整合为“党群同心的精神图谱”。学生完成《革命文物价值认知量表》，数据显示绝大多数学生认同“保护革命文物就是守护党的精神根脉”。

（3）课后延伸

作业一：红色文化新媒体创作
要求学生使用AI制作1张支前文物宣传海报，制作1分钟短视频，发布于社交媒体，收集点赞与评论数据作为考核依据。

作业二：家庭红色基因调研
要求学生访谈祖辈参与革命／建设的家庭故事，整理口述史料并与课堂文物案例对比，撰写《我家的红色记忆传承报告》。

3.“课程思政”教学改革的创新点
（1）教学内容创新：构建“文物－历史－思政”三维教学体系
文物知识为基：以《文物学概论》课程内容为依托，系统讲解文物的定义、分类、特征等基础知识，为学生构建坚实的文物学理论框架。通过独轮车、唐和恩竹竿、支前统计表等具体文物案例，将抽象的文物学概念具象化，使学生更易理解和掌握。

历史情境为脉：深入挖掘文物背后的历史故事和情境，如淮海战役的背景、过程及意义，让学生在了解历史事件的过程中，认识到文物作为历史见证者的重要性。通过还原历史场景，引导学生思考文物在特定历史时期的作用和价值，增强学生的历史责任感和使命感。

思政教育为魂：将思政教育融入文物教学中，以革命文物为载体，传承红色基因，弘扬革命精神。通过分析独轮车所体现的人民战争思想、唐和恩竹竿所彰显的信仰力量、支前统计表所反映的群众伟力，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，增强学生对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

（2）教学方法创新：实施“多源史料－小组协作－角色扮演”互动教学

多源史料运用：整合实物、文献、口述史等多种史料，为学生提供丰富、立体的学习资源。实物方面，通过展示独轮车、竹竿等文物高清图片和模型，让学生直观感受文物的物质形态；文献方面，分析《泗沭县王集区支前统计表》等历史档案，挖掘数据背后的历史信息；口述史方面，阅读《淮海战役亲历者口述史》，聆听亲历者的讲述，使学生更深入地了解文物背后的人文精神。

小组协作学习：将学生分为小组，分别负责实物、文献、口述史的史料分析，培养学生的团队协作能力和自主学习能力。在小组讨论中，学生通过交流、合作，共同探讨文物的历史价值和思政内涵，提高学生的分析问题和解决问题的能力。

角色扮演体验：设计角色扮演活动，让学生扮演解放军指挥员、支前民工、战地记者等不同角色，亲身感受历史情境。通过角色扮演，学生能够更深刻地体会到革命先辈的艰辛与伟大，增强学生的情感共鸣和价值认同，使思政教育更具感染力和实效性。

（3）教学评价创新：建立“多元主体－过程性－思政成效”综合评价体系

多元主体参与：改变传统教学评价中以教师评价为主的单一模式，建立学生自评、小组互评、教师点评的多元评价主体。学生自评能够促进学生对自己的学习过程和成果进行反思和总结；小组互评能够增强学生之间的交流与合作，相互学习、相互监督；教师点评则能够从专业角度对学生的学习进行全面、客观的评价，提供针对性的指导和建议。

过程性评价为主：注重对学生学习过程的评价，关注学生在课堂讨论、小组协作、角色扮演等教学活动中的表现。通过观察学生在教学过程中的参与度、思考深度、团队协作能力等方面的表现，及时发现学生的学习问题和困难，给予及时的反馈和指导，帮助学生不断改进和提高。

思政成效评价：将思政教育成效纳入教学评价体系，通过学生的课堂表现、作业、考试等多方面，考察学生对革命精神的理解、对社会主义核心价值观的认同、对文化自信的树立等思政目标的达成情况。同时，通过问卷调查、访谈等方式，了解学生对课程思政教学的接受度和满意度，不断优化教学内容和方法，提高思政教育的效果。

（4）教学手段创新：融合“新媒体技术－AI辅助－线上线下混合式”教学模式

新媒体技术应用：利用新媒体平台发布课程资料、展示文物图片、播放纪录片等，丰富教学资源，拓展教学空间。通过微信公众号、微博等社交媒体平台，与学生进行互动交流，及时解答学生的问题，增强学生的学习兴趣和参与度。

AI辅助教学：借助AI技术制作文物宣传海报、短视频等教学材料，提高教学的趣味性和吸引力。同时，利用AI数据分析学生的学习行为和学习成果，为教师提供教学改进的依据，实现个性化教学。

线上线下混合式教学：结合线上线下的优势，开展混合式教学。线上，学生通过网络学习平台等在线学习平台进行课前预习、课后复习，完成作业和测试；线下，教师通过课堂教学、小组讨论、角色扮演等活动，与学生进行面对面的交流和互动，增强教学的实效性。

通过以上教学改革的创新点，本课程在教学内容、方法、评价、手段等方面进行了全面的改革和探索，将思政教育有机融入文物学教学中，实现了从知识传授到价值塑造的有效转化，让学生在触摸历史温度中筑牢信仰之基，在破解历史密码中校准人生罗盘，真正践行了“文物承载历史，课堂熔铸灵魂”的课程思政理念，为培养具有家国情怀、能够讲好中国故事的新时代高素质文博人才提供了有力支撑。
（二）教学评价及反思

在本次《文物学概论》课程思政教学实践中，通过创新教学内容、方法、评价与手段，取得了显著的教学成效，同时也暴露出一些有待改进的问题。以下从教学优点、存在问题及改进措施三方面进行反思与总结：

1.教学优点

学生参与度显著提升。通过多源史料运用、小组协作与角色扮演等互动教学方法，学生从被动接受知识转变为主动探索历史情境。例如，在“独轮车的物质性解读”环节，学生通过观察模型细节提出“车轴锈迹颜色差异”的问题，并自主查阅资料得出“雨水浸泡与体温焐干草料”的结论，展现出强烈的学习主动性。

价值引领成效显著。以革命文物为载体的思政教育，成功触动学生情感共鸣。在“唐和恩竹竿精神坐标重构”环节，当听到“爷爷临终前紧握竹竿”的口述史片段时，课堂陷入沉思，学生在课程评价中写道：“这堂课让我真正理解了信仰的力量，明白了文物保护不仅是技术问题，更是守护精神根脉的责任。”

跨学科融合能力培养初见成效。通过对比“统计表与区块链技术”，学生开始尝试用技术理性思维解读历史数据，并提出“数字化支前统计表”的创新设想，体现了课程培养“讲好中国故事”实践技能的目标达成。

2.存在问题

部分学生对思政内涵理解浮于表面。尽管课堂讨论热烈，但个别学生在小组汇报中仍停留在“独轮车是运输工具”的物质层面，未能深入挖掘其“人民战争思想物质载体”的精神价值，反映出思政教育深度挖掘不足。

教学节奏把控有待优化。角色扮演环节因学生投入度过高，导致总结提升阶段时间大大压缩，影响了“从文物思维到行动自觉”这一关键思政点的深化阐释。

评价体系量化指标不足。当前评价以定性观察为主，缺乏对学生思政素养提升的具体量化指标。例如，《革命文物价值认知量表》仅能显示认同度比例，但无法精准追踪学生从“认知”到“情感”再到“行为”的转化路径。

3.改进措施

增设“文物－思政”深度解读脚手架。在小组协作前增加“思政内涵提炼模板”，引导学生从“文物物质性－历史情境－精神价值－当代启示”四个维度逐层剖析。例如，要求学生在分析独轮车时回答：“这处弹孔分布如何体现‘人民战争’理论？如果放置在当代乡村振兴语境下，它又能带来什么启示？”

优化教学时间分配。采用“严格计时＋关键节点提醒”策略，控制角色扮演时间，确保总结提升环节有充足的时间。同时设计“思政金句提炼卡”，要求学生在最后环节用一句话总结本节课最触动自己的精神感悟。

完善评价体系量化指标。开发“课程思政素养雷达图”，从“历史知识掌握、文物价值阐释、革命精神认同、文化自信践行”四个维度设置1－5级量化标准。在期中与期末分别进行测评，通过数据对比直观呈现学生思政素养的成长轨迹，并将改进方向反馈至下一轮教学设计中。
