“生物化学与分子生物学”课程思政教学案例
一、课程信息
（一）课程简介
《生物化学与分子生物学》（课程代码L14004）是面向药学、药物制剂专业本科生开设的一门专业主干必修课程，开设时间为第二学年秋季学期，总学时68学时，4学分。该课程为校级精品在线开放课程和校级“课程思政”示范课程。
《生物化学与分子生物学》是一门运用化学的理论和方法来研究生命现象，从分子水平探讨生命现象化学本质的科学，主要研究生物大分子结构与功能，物质代谢及其调节，以及遗传信息传递的分子基础与调控规律，是医学、药学、生物学等专业的核心基础课程。该课程在本院药学、药物制剂专业课程体系中具有承上启下的作用，前承无机及分析化学、有机化学、人体解剖生理学，又为药理学、药物化学、药物分析、药剂学等课程学习奠定基础。
（二）教学目标
通过本课程的学习，使学生能掌握生物化学与分子生物学的基本理论、基本知识和基本技术，具备运用生物化学与分子生物学知识阐释疾病的发病机理及药物作用机制，分析和解决医药科学问题的能力。在本课程的教学过程中，坚持理论知识联系专业前沿和实际应用，并融入思政元素，坚持专业知识显性教育和课程思政隐性教育协同进行，促进知识、能力及价值引领同步提升，以适应新药研发、药物制剂改革及生物制药工程等迅速发展的需要。
二、思政素材
（一）适用范围
本素材适用于《生物化学与分子生物学》第二篇（物质代谢及其调节）第八章（脂质代谢）第三节（甘油三酯代谢）中的知识点—酮体的生成利用。本课程所用教材为：高国全、汤其群主编，《生物化学与分子生物学》第10版，北京：人民卫生出版社，2024。

选用教材：（1）姚文兵主编，《生物化学》第9版，北京：人民卫生出版社，2022。（2）周春燕、药立波主编，《生物化学与分子生物学》第9版，北京：人民卫生出版社，2018。
（二）素材内容
在“酮体的生成利用”的教学中，我们首先在课前阶段发布糖尿病酮症酸中毒和过度节食减肥导致酮症酸中毒的案例[1]及相应话题（①为什么糖尿病人容易并发酮症酸中毒？②为什么减肥也会导致酮症酸中毒？）。学生在复习前面糖代谢、脂肪动员所学内容的基础上，完成该知识点内容的课前线上预习，就2个案例话题查阅资料并进行在线讨论。课前阶段的学习能培养学生主动学习的能力和积极探索的学习精神，有助于激发学生的学习热情。
在课中阶段，我们主要从如下方面开展知识点内容与思政元素的有机融合：（1）在酮体的生成和利用过程的教学环节，教师要求学生深刻理解酮体代谢“肝内生酮肝外用”的鲜明特征。这本质上是由于酮体生成和分解的酶的组织特异性表达所决定的。然而，对于我们体内的肝脏器官来说，它不惜消耗能量来生成酮体这一能源物质，而后酮体随着血液循环从肝内向肝外输出，被心、脑、肾及骨骼肌等组织细胞摄取利用，从而确保了整个机体的能量平衡。机体的组织器官分工明确，各司其职，就如我们每个人的社会分工各有不同，但大家都在自身平凡的岗位上努力发光发热。教师通过肝脏为整个机体默默付出的生命现象，引导学生树立正确的三观，培养学生的社会责任感和奉献精神。（2）在酮体的生理意义教学环节，我们在理解知识内容的基础上进行文献拓展[2-3]。适度升高血液循环中酮体的水平可为心脏损伤和肾脏损伤等患者带来获益，但确切疗效与安全性等诸多问题还有待进一步验证。生物体内的物质代谢世界是奇妙而复杂的。文献拓展可以帮助学生提高文献查阅能力，并促使学生就所学专业知识进行更多思考。文献拓展之后，教师再次回溯到节食减肥问题，介绍近年流行的“生酮饮食”减肥法[4]。教师提出话题：“生酮饮食”减肥法的生化机制是什么？该方法是否科学，为什么？学生基于本节课所学知识内容进行小组讨论，阐述自己对“生酮饮食”减肥法的观点，引导学生通过所学专业知识来判断事物是否科学合理，培养学生的辩证思维和批判性思维。
在课后阶段，教师要求学生查阅国家卫生健康委办公厅发布《体重管理指导原则（2024年版）》等学习资料[5-6]，并完成思考题：怎样科学合理地减肥？这可使学生加深对“健康中国”战略的理解，有助于培养学生维护国民健康的使命感和责任感。
资料来源：
[1]案例资料：①央视新闻频道《朝闻天下》节目视频案例：浙江女童高糖饮食诱糖尿病；②新华网（https://news.cnr.cn/native/gd/20150430/t20150430_518430344.shtml）：武汉一女大学生过度节食减肥致酮症酸中毒。
[2]王晓群, 张瑞岩. 酮体代谢在心脏中的病理生理作用及相关治疗进展[J]. 心血管病学进展, 2023, 44(11): 973-977.

[3]刘颖, 马良, 付平. 酮体代谢与肾脏疾病[J]. 四川大学学报（医学版）, 2023, 54(6): 1091-1096.

[4]吉米·摩尔、埃里克·韦斯特曼著，陈晓芮译. 生酮饮食: 低碳水、高脂肪饮食完全指南[M]. 北京: 机械工业出版社, 2023:127-130.

[5]侯艺松. 体重管理不等于盲目减肥[N]. 江西日报, 2025-03-25.

[6]国家卫生健康委办公厅发布《体重管理指导原则（2024年版）》.
三、教学设计及反思

（一）教学设计
在该课程总体的教学过程中，我们主要是通过讲述科学故事、介绍研究热点、结合实验技术、联系疾病防治、借助生活实例等多途径多角度深入挖掘本课程所蕴含的思政元素。课程思政元素主要包括家国情怀、文化自信、专业认同、科学思维、创新精神、团队协作及社会责任感等。我们主要采用线上线下混合式教学，案例教学和小组讨论等教学方法及手段来开展本课程的教与学，从而促进课程知识点内容与思政元素的有机融合。另外，我们采用全程化、多元化的考核方式来评价学习效果，既考核学生对课程知识点的理解和掌握，也考核学生思政教育目标的实现。以下我们以“酮体的生成利用”为例，展示《生物化学与分子生物学》的课程思政教学设计过程。
（1）课程思政教学目标：①教师借助课前阶段的2个案例学习（浙江女童高糖饮食诱发糖尿病酮症酸中毒案例和武汉一女大学生过度节食减肥致酮症酸中毒案例），课中阶段的“生酮饮食”减肥法介绍，以及课后阶段学生自学《体重管理指导原则（2024年版）》等，旨在引导学生在日常生活中要重视膳食均衡，形成科学合理的健康减重方式，树立健康的审美和生活习惯，关注生命健康，培养学生维护国民健康的使命感和责任感。②教师在课中阶段就酮体相关文献进行拓展，以及组织学生就“生酮饮食”减肥法的科学性和合理性进行小组讨论，重在引导学生学会运用所学专业知识来判断事物是否科学合理，培养学生批判性思维和质疑精神，做到不盲目跟风，人云亦云。③教师在课中阶段借助酮体“肝内生成、肝外利用”的特点，引导学生树立正确的三观，培养学生社会责任感和奉献精神。
（2）教学过程设计：基于上述课程思政教学目标，我们将“酮体的生成利用”的教学过程分为课前、课中和课后三个阶段。

课前阶段：教师设计线上学习任务，于课前一周发布任务学习单，包括“酮体的生成和利用”视频和相应习题测试，糖尿病并发酮症酸中毒案例和过度节食减肥导致酮症酸中毒案例以及相应的2个话题讨论（①为什么糖尿病人容易并发酮症酸中毒？②为什么减肥也会导致酮症酸中毒？）。上述2个话题需要学生查阅资料后进行在线讨论交流。学生在规定时间内完成上述线上学习任务。通过线上讨论糖尿病酮症酸中毒和饥饿性酮症酸中毒的原因，促使学生复习前面学过的糖代谢、脂肪动员等知识内容。糖尿病患者由于胰岛素绝对或相对缺乏，体内葡萄糖无法有效利用，使得脂肪动员异常增加，产生大量酮体，引发酮血症甚至酮症酸中毒。饥饿性酮症酸中毒是由于长期节食减肥者，体内肝糖原耗竭，机体动员脂肪分解供能，代谢产物中酮体物质增加，引发酮症酸中毒。课前阶段的线上学习使得学生在学习酮体代谢知识的同时重视科学饮食、避免盲目节食减重、关注生命健康。
课中阶段：线下课堂教学主要是将线上学习知识碎片系统化，解决学生线上学习中遇到的问题，深度学习重点、难点知识。在课中阶段，课程思政贯穿授课过程。（1）小结并分析线上学习情况，采用PPT结合板书讲授酮体的概念、酮体的3种类型（乙酰乙酸、β-羟丁酸和丙酮）及其占比，借助动画介绍酮体生成以及重新转变为乙酰CoA 的代谢途径。由于肝脏本身缺乏利用酮体的酶系，所以肝脏无法利用肝内产生的酮体供能，只能释放出酮体为肝外心、脑、肾及骨骼肌等组织供能，由此得到酮体代谢的重要特征：肝内生成，肝外利用。肝细胞合成酮体是为了输出给肝外组织尤其是重要器官大脑氧化利用并获取能量的。另外，在讲授酮体在肝外组织的不同利用途径时，可引导学生计算ATP生成情况，使学生体会到酮体这一能源物质为肝外组织做出的重要贡献。酮体的肝内生成，肝外利用这一特点是酮体生理意义的重要体现。我们机体的整体能量平衡需要肝脏的默默付出，而社会的发展、国家的强盛也同样需要我们每一个人辛勤耕耘和甘于奉献。（2）在学生理解酮体的生理意义之后，教师就酮体在疾病中的应用进行了拓展延伸。适度升高血液循环中酮体的水平可为心脏损伤和肾脏损伤等患者带来获益。教师鼓励学生去查阅更多文献，进一步体会酮体代谢对于维持机体稳态和功能的重要性。文献拓展之后，教师再次回溯到课前阶段的节食减肥致酮症酸中毒的案例，并介绍近年流行的“生酮饮食”减肥法，而后要求学生就“生酮饮食”减肥法的生化机制及其科学性等问题进行小组讨论。通过小组讨论，学生认识到“生酮饮食”减肥尽管可能在一定程度上减重，但是也可能会带来酮血症甚至酮症酸中毒。如此，学生就容易理解酮症酸中毒的原理和生化机制。另外，教师鼓励学生去查阅不正当使用“生酮饮食”减肥可能带来的一些其他危害，如营养不良，痛风，肿瘤等。文献拓展和“生酮饮食”减肥法的小组讨论，旨在引导学生理性对待“生酮饮食”减肥这一“网红”减肥手段，学会运用所学专业知识来判断事物是否科学合理，培养学生批判性思维和质疑精神，形成良好的思维模式。
课后阶段：教师发布线上课后作业，并进行作业批阅和在线答疑。学生按时完成作业，针对疑问可进行线上讨论和交流。同时，教师要求学生查阅国家卫生健康委办公厅发布的《体重管理指导原则（2024年版）》并思考怎样科学合理地减肥？这有助于引导学生在日常生活中形成重视自身体重管理，健康饮食、积极参与运动锻炼等良好的生活方式和习惯，促使学生加深对“健康中国”战略的理解。
（3）“课程思政”教学改革的创新点：①形成线上线下融合，课内课外协同，多种教学方法并用的教学模式。我们以自建的《生物化学与分子生物学》线上资源库开展线上教学，以课堂为线下学习平台，采用线上线下融合，课内课外协同，并运用案例教学、文献拓展、小组讨论以及讲授等多种教学方法和手段开展教学。线上教学包括视频观看、在线测试以及参与答疑和讨论等形式，线下教学侧重于强化重、难点知识，而课程思政贯穿线上和线下教学过程。②以教师为主导，以学生为主体，以教学任务为主线，按课前、课中和课后3个阶段逐层递进，以潜移默化、润物无声的形式将思政元素融入到专业知识内容的教学中。在课前阶段，通过线上讨论“酮症酸中毒”案例，引入课程思政内容。在课中阶段，借助酮体代谢的特征、酮体相关文献拓展、“生酮饮食”减肥小组讨论等环节，将课程思政逐层递进贯穿线下课堂。在课后阶段，结合国家政策，自学《体重管理指导原则（2024年版）》，小结课程思政内容。
（二）教学评价及反思
我们改变了过去以教师为主体的教学模式，在教学中以学生为主体，以教师为主导，以教学任务为主线。在“酮体的生成利用”的教学过程中，教师以案例引入教学内容，学生查阅资料并在线上平台进行话题讨论，引导学生重视科学饮食、关注生命健康；线下课堂通过运用PPT、动画讲授酮体的概念和类型，酮体的生成和分解、酮体的代谢定位和生理意义，并在知识点教学过程中借助多种教学方法和手段将团结协作、社会责任感和奉献精神，批判性思维和质疑精神等思政元素融入其中。课后的线上作业检验学习效果，布置自学内容《体重管理指导原则（2024年版）》，引导学生重视自身体重管理，理解国家的“健康中国”战略，最终达到知识、能力以及价值引领同步提升。

在具体的教学实施过程中，教学效果明显提升，学生的课后线上测试成绩明显提高，学习积极性明显提高，线下课堂氛围更为活跃，师生互动增多，但也存在少数学生的学习主动性较差，课后作业完成度较低，线上线下讨论交流少的情况，可能是对于这种“主动学习方式”还有所不适应，需要教师给予更多的关注和帮助。课程思政是一个逐步推进，不断完善的过程，需要教师投入更多的时间和精力去挖掘思政元素，并通过精心设计、巧妙整合，灵活应用多种教学方法和手段将思政元素以潜移默化、润物无声的形式有机融合到专业知识的教学过程中，并在不断的实践过程中持续改进。
