


“国际法学”课程思政教学案例

一、课程信息
（一）课程简介
国际法学是以国家之间的关系作为主要调整对象的部门法学，该课程是法学本科专业必修课程之一。本课程面向法学专业二年级本科生开授。本课程秉承“学生中心、德育为先”的教育理念，渗透“互联网+”思维，构建师生学习共同体，开展线上线下、课内课外深度融合的混合式教学。
国际法的教学内容涉及到不同国家政治制度的对比、国际政治经济新秩序的确立、国家之间领土争端的解决、国家主权的维护等问题，正确理解这些问题需要运用马克思主义辩证唯物主义和历史唯物主义的立场、方法和观点、需要以爱国主义作为情感支撑、需要以国际法治作为现实基础、还需要以人类命运共同体的理念作为蓝图目标。对国际法开展课程思政教育，有助于在全球化的时代背景之下引领学生坚持正确的政治方向，确立正确的世界观、人生观和价值观。
（二）教学目标
1.知识目标：使得学生初步掌握国际法领域的相关知识，全面而准确地理解国际法中的有关概念、原则、规范与规则，。了解国际法上有关法规、条约、组织的形成历史、主要内容及相关理论，从而为学生从法律角度理解国际关系奠定基础。
2.能力目标：通过本课程的学习，使学生掌握国际公法的学习方法，学生知识应用能力和迁移能力，学会从国际法的角度对国际热点问题和相关案例进行分析。
3.育人目标：（1）厚植爱国主义情怀，向学生展示中国的大国担当，提高学生的爱国主义情怀。（2）以时政热点引导学生关注时事、关注中国在国际舞台上的表现，增强青年学生的忧患意识。
二、思政素材
（一）适用范围
本素材适用于国际法学第四章《国际法基本原则》第一节“国际法基本原则概述”中的“和平共处五项原则的地位与贡献”：和平共处五项原则，是国际法基本原则的重要组成部分，丰富和发展了以联合国宪章原则为核心的国际法基本原则；它体现了东方智慧，加强和扩大了各国和国际社会的共同利益，促进了国际关系健康稳定发展，维护了国际公平正义，为世界和平与人类进步作出了重要贡献。
选用教材：《国际公法学（第三版）》，本书编写组，高等教育出版社，2022年版。
（二）素材内容
课程思政素材“坚持和平共处五项原则 推动构建人类命运共同体”，通过结合习近平法治思想中的“坚决统筹推进国内法治和涉外法治”以及习近平总书记在和平共处五项原则发表70周年纪念大会上的讲话展开。
《弘扬和平共处五项原则 携手构建人类命运共同体》原文摘录：
70年来，和平共处五项原则跨越时空、超越隔阂，经久愈韧、历久弥新，成为开放包容、普遍适用的国际关系基本准则和国际法基本原则，为人类进步事业作出了不可磨灭的历史贡献。
第一，和平共处五项原则为国际关系和国际法治树立了历史标杆。五项原则充分体现联合国宪章宗旨和原则，顺应国际关系发展的时代潮流，符合世界各国人民根本利益。同时，强调国与国关系相互、平等的实践要求，凸显了各国权利、义务、责任相统一的国际法治精神。五项原则涵盖国与国在政治、安全、经济、外交等方面和平共处的基本规范，为各国践行国际法治精神、建立正确相处方式提供了准确清晰、行之有效的行为准则。
第二，和平共处五项原则为不同社会制度国家建立和发展关系提供了正确指导。凡是遵循五项原则，即使社会制度和意识形态不同、历史文化和宗教信仰不同、发展水平和体量规模不同的国家，也完全可以建立和发展相互信任和友好合作的关系。五项原则为和平解决国家间历史遗留问题及国际争端开辟了崭新道路，超越了“集团政治”、“势力范围”等陈旧狭隘观念和对立对抗思维。
第三，和平共处五项原则为发展中国家团结合作、联合自强汇聚了强大合力。五项原则凝结了发展中国家对改变自身命运、追求变革进步的深刻思考。在五项原则激励和鼓舞下，越来越多亚非拉国家相互声援和支持，奋起抵御外来干涉，成功走出独立自主的发展道路。五项原则还促进了南南合作，推动了南北关系改善和发展。
第四，和平共处五项原则为国际秩序改革和完善贡献了历史智慧。五项原则的出发点就是维护弱小国家在强权政治环境中的利益和诉求，旗帜鲜明反帝、反殖、反霸，摒弃了穷兵黩武、以强凌弱的丛林法则，为推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展奠定了重要思想基础。
……
构建人类命运共同体理念与和平共处五项原则一脉相承，都根植于亲仁善邻、讲信修睦、协和万邦的中华优秀传统文化，都彰显了中国外交自信自立、坚持正义、扶弱扬善的精神风骨，都体现了中国共产党人为人类作出新的更大贡献的世界情怀，都展现了中国坚持走和平发展道路的坚定决心，是新形势下对和平共处五项原则最好的传承、弘扬、升华。
这一理念立足于国与国命运交织、休戚与共的客观现实，树立了平等和共生的新典范。中国主张各国不分大小、强弱、贫富都是国际社会平等一员，在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担，各国携手应对挑战、实现共同繁荣，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，推动人类社会实现更加安全、更加繁荣的和平共处。
这一理念顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，开辟了和平和进步的新境界。中国呼吁各方以人类前途为怀、以人民福祉为念，坚守平等互利、和平共处初心，弘扬全人类共同价值，推动共商共建共享的全球治理，构建新型国际关系，落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，高质量共建“一带一路”，增进各国人民共同利益。
资料来源：
[1]本书编写组.习近平法治思想概论（第二版）[M].北京:高等教育出版社,2024:213-217.
[2]习近平.弘扬和平共处五项原则 携手构建人类命运共同体——在和平共处五项原则发表70周年纪念大会上的讲话[N].人民日报,2024-6-28(002).

三、教学设计及反思
（一）教学设计
1.课程思政教学目标：
（1）通过学习和平共处五项原则与《联合国宪章》的基本原则和《国际法原则宣言》的内容具有高度契合性，并且丰富和发展了国际法的基本原则，体现了中华传统文化的“和为贵”“和而不同”“协和万邦”“兼爱非攻。
（2）通过学习，使学生理解和平共处五项原则作为中国对国际法的重大贡献，通过“互相尊重主权和领土完整”培养学生国家主权意识，增强对人类命运共同体理念的政治认同。
（3）通过和平共处五项原则产生历史的回顾，对历史和现实进行链接，唤起学生的历史使命感，强化他们的家国情怀与国际担当。
2.教学过程设计：
结合国际法课程思政的目标取向，课程教学过程遵循“法律文本解释——法律价值引导——立法实践回归”的教学设计思路，将思政元素嵌入国际法知识体系。灵活运用“课内+课外”“线上+线下”的方式，重点知识进行课堂讲授，通过知识复习-新课讲授-巩固练习-检查评价的方式进行。具体如下：
2.1课前准备阶段： 
通过线上发布学习任务：任务一，要求同学们观看视频和阅读教材。视频共两段，一段为和平共处五项原则提出，一段为习近平总书记大会发言，时长共计15分钟。任务二，查找资料，交流讨论中国在国际法发展历史上做出的贡献。任务三，反馈问题（无问题反馈）
教学意图：教师提前备学，做好课程教学的顶层设计，可以提高课堂授课效率。学生利用碎片化时间进行预习，带着问题进入课堂，提升学习效果。
2.2课中讲授阶段：材料导入、思政融合
首先对上一节课授课内容国际法基本原则进行回顾。其次播放视频影片讲述和平共处五项原则的产生过程，同时提出问题“和平共处五项原则在国际法中的地位是怎样的？”通过对二者关系的讲解，使同学理解我国提出的和平共处五项原则与《联合国宪章》的基本原则和《国际法原则宣言》的内容具有高度契合性，并且丰富和发展了国际法的基本原则。
（1）知识讲解：解释国际法基本原则各原则的涵义、各原则之间的关系、讲解和平共处五项原则的内涵及在国际法上的地位、作用。
课程内容中有三个思政融合点：
第一，和平共处五项基本原则的提出，既是广大发展中国家在二战后渴望建立平等的国际关系的诉求，也是中国作为发展中国家大国的担当，顺应了时代要求也促进了各发展中国家的合作。
第二，和平共处五项原则的具体内容，即互相尊重领土和主权完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利和和平共处，中华传统文化的“和为贵” “和而不同”“协和万邦”“兼爱非攻”等思想在国际关系中的展现。
第三，和平共处五项原则与国际法基本原则的关系，体现出我国的相关法律规则体系与国际惯例保持一致，体现了东方智慧，反映了国际法的本质要求，通过讲解增强学生对中国传统文化的文化自信。
（2）引导共情：和平共处五项基本原则的提出，既是广大发展中国家在二战后渴望建立平等的国际关系的诉求，也是中国作为发展中国家大国的担当，顺应了时代要求也促进了各发展中国家的合作。
（3）组织讨论：组织小组对“和平共处五项原则与国际法基本原则的关系”，讨论我国的相关法律规则体系与国际惯例保持一致。
学生活动：分组讨论、发表观点，同学们反映和平共处五项原则不仅体现了东方智慧，反映了国际法的本质要求，增强了学生对中国传统文化的文化自信。
教师活动：对分组讨论活动进行评价，对每组的目标达成情况进行打分。
2.3课后总结阶段：总结归纳、思政升华
学生活动：任务一，完成线上同步课后练习题；任务二，完成一篇“和平共处五项原则对国际法的贡献”的个人心得（500字左右）
教师活动：依据课后作业和心得体会进行课后评价。
习近平总书记在和平共处五项原则发表 70 周年纪念大会上所指出的，70年来，和平共处五项原则跨越时空、超越隔阂，经久愈韧、历久弥新，成为开放包容、普遍适用的国际关系基本准则和国际法基本原则，为人类进步事业作出了不可磨灭的历史贡献。
[bookmark: _GoBack]历经70年岁月洗礼，和平共处五项原则已经成为国际社会的共同财富，值得悉心珍视、继承、弘扬。
3.“课程思政”教学改革创新
（1）重构教学内容。通过将和平共处五项原则、人类命运共同体等中国理念嵌入国际法学教学内容，学生能够从中国视角而不是西方中心来看待国际问题，能够理解中国在国际关系中的角色和地位。
（2）创新教学方法。综合运用现代信息技术手段打造智慧课堂，使用线上线下混合式教学方式，将实践教学、情景教学、探究式学习、体验教学与课程内容的专题式教学、项目式学习有机融合，以数字化教学资源如多媒体、微视频等作为教学辅助资源，实现案例教学的本土化转型，全面推进理论教学与实践教学一体化。
（3）创新教学评价。评价内容紧贴上述国际法学课程活动流程，宏观定位于法科生人才培养和国际法学课程教学目标，融入社会主义核心价值观，形成正确的价值评价导向，微观定位于发现与提出问题的能力、检索文献的精准性与契合度能力、文献概括分析能力、逻辑推理判断能力、思辨能力和创新能力，考察学生在探究学习活动中的告解能力成长本课程以课堂教学为主导，以课后反思为检验标准，推动课程思政的可视化操作。
（二）教学评价及反思 
1.教学评价
（1）学生学会用马克思主义唯物史观和唯物辩证法作为自己学习的指导思想，对国际法热点问题和经典案例的分析学习更加客观全面。例如同学们通过对和平共处五项原则的解读从而挖掘其背后的价值关怀和制度定位，促进同学们法治精神、规则意识、权责意识的培养，实现知识构建与价值引领的统一。
(2)课程考核指标体系加入思政元素。本课程以课堂教学为主导，以课后反思为检验标准，推动课程思政的可视化操作。课堂教学对每一章节的思政目标进行分解和量化，设计相应的指标体系，对教学成果与进度做出及时的反馈与评价。
(3)学会讲中国故事。学生能够通过中国参与的国际法实践理解中国方案对国际法治的完善作用，学会用中国视角解读国际法问题，学会用国际法语言讲解专业化的中国故事，为培养通晓国际法规则、明晰中国传统文化的涉外法治人才奠定基础。
2.教学反思：
（1）课程考核与评价需要进一步完善。目前思政育人以课堂活动形式呈现，所占的考核分值和比例需要完善，是否需要以其他形式呈现，需要进一部分分析完善。
（2）思政目标实现需要进一步细化。部分学生对思政元素存在“标签化”理解，机械背诵定义却无法与联系实际案例。未来可根据学生具体情况，设置阶梯式思政目标，基础章节侧重知识关联，应用章节侧重问题解决。
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