《两份检讨书》
“体育教育实习”课程思政教学案例

一、课程信息
（一）课程简介
体育教育专业的《教育实习》课程是体育师范生培养体系的有机构成，是理论联系实际、培养师范生成为合格师资的综合性、实践性必修课程，是引导师范生认同并完成教师职业角色转化的关键步骤，是教师专业化发展的有力推手，是培育“新时代四有好体育教师”的重要环节。通过对教学、班主任等实习工作环节的实践，树立学生正确的专业理念与师德，提升学生的专业认同感，同时检验学生的理论学习和知识的运用，促进学生将理论联系实际，不断提升专业知识以及专业实践能力，为学生即将面对的就业竞争奠定坚实基础。依据《中学教育专业论证（三级）标准》和中学体育教师岗位职责和要求，结合实习实践活动的具体工作，从而激发学生从事体育教育工作的热情，理解学校体育工作的重要性，关心爱护学生；注重学生利用综合知识开展体育教学、课外体育活动、课余训练与竞赛活动能力以及专业发展能力的培养，达到“一践行三学会”的毕业要求，确保体育教育专业学生进入中学之后，更快地适应基础教育体育课程教学改革的要求，提高其教学质量。
（二）教学目标
1.能正确处理教学突发事件，并能将其上升到“立德树人、教书育人”高度推动体育教学的发展，能以“突发事件”处理的行动事实为契机，同学生建立了共同成长的教-学共同体，始终坚持落实“立德树人”的教育根本任务，在教书育人的同时，确立过程育人、行为育人的理念，全方位育人，全过程育人；
2.能在处理突发事件中，反思自己的教学、教育行为，悉心细心呵护学生身心健康成长，以实现促进学生身心发展，实现支教实习教师专业化发展。
二、思政素材
（一）适用范围
本案例是从体育支教实习中支教“教师”（学生）处理学生“顶嘴”事件的教师“立德树人、教书育人”专业化发展的心路历程提炼而来，可以为学校体育与健康教学和课外活动处理类似事件提供范例，也可以作为高校体育师范生实习/支教实习的学习案例。
（二）素材内容
2018年9月10日，在全国教育大会上，习近平指出，要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，形成更高水平的人才培养体系。要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生要围绕这个目标来学。可见，“立德树人”是体育教育实习的最大思政内容和素材。
体育支教教师属于典型的准新手教师，缺乏教学经验，“立德树人、教书育人”观尚未建立。在支教/实习中，借助单纯的体育课堂突发事件，能考验支教实习教师的“立德树人、教书育人”心路历程和教师专业发展历程。为此，在教育支教实习中，应有系统地引导准教师机智处理“教学突发事件”，将其上升到“立德树人、教书育人”高度推动体育教学的发展，并以“突发事件”处理的行动事实为契机，同学生建立了共同成长的教-学共同体，始终坚持落实立德树人的教育根本任务，在教书育人的同时，确立过程育人、行为育人的理念，真正做到全方位育人，全过程育人；并以此为根本，反思自己的教学、教育行为，悉心、细心呵护学生身心健康成长，以实现促进学生身心发展，实现支教实习教师专业化发展的实践目标。

三、教学设计及反思
（一）教学设计
1.案例起源
音体美支教是江西省为贯彻落实《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》（中发〔2018〕4号），根据教育部《关于大力推进师范生实习支教工作的意见》（教师〔2007〕4号）和《关于加强师范生教育实践的意见》（教师〔2016〕2号）提出的，着眼于引导和鼓励大学生到农村历练成长，缓解农村小学音体美专职教师紧缺状况，探索关爱农村留守儿童新机制，努力让农村孩子享受公平而有质量的教育[1]而提出的常态化、制度化工程。该工程主要选拔音体美在校三四年级学生参加。以体育为例，体育支教学生未参加实习实践，缺乏教学和教育经验，处理单一教学学习问题尚可，但对于看似简单的教学教育问题后的育心育人问题，或忽略，或敷衍。这不是教育（支教）应有的含义。为此，有必要通过一些鲜活的案例，启发师范生由教学转向全面育人，这才是新时代四有好体育教师的时代使命！
以下是体育支教老师张书瑄在萍乡市湘东区东桥镇中心小学发生的教学案例（以教师第一人称描述）。
看到过那么一句话，“热爱生活，喜欢微笑的人身边是不会有颓丧的人”，这是一种潜移默化的力量，吸引、影响他人，同时这也是一把双刃剑，你有喜怒哀乐，呈现出什么样子，别人就会看到什么样子。
在我的指导老师没给我点明之前，我的思绪很不清晰。在与他的交流中，听到了老师透露出来的东西，学校的计划，学校的培养工程。这一刻起，我的某些疑问迎刃而解了。为什么我的大部分大学老师都爱笑嘻嘻的，对我们的态度往往是严格中包含着宽容。这种影响力潜移默化的改变着我们这一批新教师，不知道他人如何，我确实是受到了很大的影响。
2.案例事件描述
孩子的特点是什么？我觉得模仿力算是其中之一，一些与我走得近的孩子，虽然只是小学生，但是他们会摸透我的习惯、爱好，会观察模仿我的动作，对于体育课而言，这无疑是一种好事，但是同样可怕。记得在一节体育课，四（2）班都没有下来集合站队，上课铃响了才下来了几个人，我有一些生气，把所有人喊回教室上自习， 但是过了一会，看着他们百无聊赖的神情，我想“算了，给他们放松一下吧”，于是打算放一个电影，操作设备的同时，我还在和他们唠嗑，强调了一下上课纪律，我说：“你们下次课要先站好队，不站好队我就把你们赶回教室，不给你们上了。”随口一说，不曾想变成了冲突的开始，坐在讲台旁边的邓振海来了一句“不上就不上”，我人先迟疑了一下，回头看了一眼，发现是他，上课刚开始时他还在教室内随意走动，我命令回到位子上，可能就是这一件事激起了他的叛逆心。在他说完那句话后，我开始生气，我强忍了下来，我又问他：“那你以后不要上体育课了好不好？”他说“嗯”。我真的很震惊，又问了一遍，答案变成了“嗯嗯”，然后我忍不住了，我当时觉得，这是对我的一种挑衅，我说：“站起来，你出去站着。”他并没有搭理我，回了我一个很随意的眼神，之后我便控制不住了，我走到他跟前，带他去找他的班主任。我返回班里，气的有些腿抖，回想之前他们不下来上课，我更加生气，我任性的对他们吼着：“以后你们的课我不上了。”便回办公室。回办公室之后我逐渐消气，回想刚才的情况，突然门被打开了，发现是四（2）班的孩子们过来，他们进来就说，“老师，对不起，我们不应该让你生气。”随着递过来一份检讨书，我有一些诧异，询问起了之后的情况，才知道，他们班主任知道了这些情况，为了维护我，让他写一份检讨书交给我。此刻，冷静的我有一些难以理解，我对他们说：“我不要你们的检讨书，我认为检讨书只是一种形式，怎么做是你们自己的事情”。然后我让他们回到班里。
3.案例事件处理
这件事之后我思考了很久，他们班班主任对我说“邓振海到了办公室就开始哭”。我想，我是不是我太凶了？会不会打击到他对体育的热情？经历了许久的思考，我决定写一份对四（2）班的检讨书，当时我自己都觉得不可思议，老师给学生写检讨，至少我长这么大，没见过，我自嘲了起来，学生时代给老师写检讨，当老师了给学生写检讨。经历了很大的思想斗争，我还是抽出了正式的红格信纸，用钢笔认真的写下了检讨书，在第二天的课间，我对他们说我要宣布一件事，当时我很犹豫，但是短暂思想斗争后，我对四（2）班全体学生道歉，因为我的任性使得他们都写了检讨书让我很惭愧、后悔，然后我拿出那份检讨书，还有买的两根棒棒糖，弯下腰温柔地对他说话，希望他能原谅我，并且告诉他，如果愿意，可以加入田径社团，我来带他训练，看到他点头，我心中的大石头终于落了地，感觉到无比的轻松。不出所料，小家伙下午就跑到了田径社团来了，我对他笑了一下，摸了摸他的头，让他赶紧跑圈热身去。我情不自禁地高兴起来！
（二）案例事件评价及反思
1.案例事件评价
他真的是很有活力和性格特点的孩子，很腼腆，不善于表达自己的感情，在之后的校运动会上，他算是我手中一张强力的牌，垒球项目拿下了第一。这些都是后话了，在他拿下第一后，我真的很庆幸我写下了那份检讨书，否则可能破坏掉了一个本可以阳光开朗的孩子。
支撑我检讨的勇气，还是我老师对我们说的那句话“要对的起别人家的孩子”、“立德方能树人，教书是为了育人”。我是上课很不认真的那种学生，在学校里学习教育知识时，我从来没有共鸣，没有清晰的感知，在支教前我还觉得，体育知识嘛，随便教教就可以了，完成任务就好。经此一事，才发现“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，如若不是学校教育教学工作的影响，不是师德师风建设工作的推进，如果还是当年轻浮张狂的我，现在不晓得会带坏多少小孩子，立德树人是时代的大事容不得轻视，以前不理解，有一次看到我的老师在玩我们都爱玩的游戏，当时觉得好有意思，就像发现了新大陆一般，也有很多的不理解，现在才知道，老师是为了和我们有共同话题，了解我们所感兴趣的。作为新时代的青年教师，我们有活力，有担当，我经常会在闲暇休息时间，陪他们打球、聊天，所以我现在有种很深刻的感觉，老师不能脱离学生群体，要贴近他们，或者，成为他们，才能真正以体育心，以体育人，立德树人，教书育人。这就是新时代四有好体育教师的时代使命！
2.案例解决问题的过程与方法分析
该案例详细描述了张书瑄老师处理“顶嘴”事件的心路历程和自身教师专业成长的心路历程：由“生气—强忍—找班主任”的“标准动作”到后续的教师自我“冷静”“反思”和“我的检讨书”的“立德树人、教书育人”过程。这一过程可以分为三个阶段：
第一阶段，事件原起——学生顶嘴。学生为什么会顶嘴，主要原因有二，第一，授课内容学生不感兴趣，缺乏吸引力；第二学生为了吸引教师或同伴的注意。在这一事件中，属于后者，学生因为要加入田径队训练的需求没有得到满足，以致于“顶嘴冒犯”教师。
第二阶段，事件升级——压服检讨。班主任为了维护教师“威信”而要求学生向教师做出检讨。教育要以理服人，而在这一过程中，学生是在班主任施压下做出检讨，显然带有情绪，行服心不服，这是教书育人的大忌，可能打击学生的自信心和积极性，妨碍其心理健康成长。
第三阶段，事件处理——教师检讨。新时代教师使命是“立德树人”、“教书育人”，教师在收到学生检讨书和检讨行为后，积极进行反思：第一，我教的如何，学生学的怎样？第二，学生为什么顶嘴，其学习和心理诉求是否得到满足？第三，学生身心发展是否受到影响？事件中，老师在提高教学质量同时，要全力呵护学生的求知欲和身心健康，为此，教师以身示范，对学生进行教学教育自我检讨，拉近教师和学生的学习距离、学习心理距离，维护学生的身心健康，和学生同成长，整个事件也就在师生道歉、保证和嘻哈中得到圆满解决。
纵观事件处理全过程，体育教师必须始终以“立德树人”的教育根本任务，在教书育人的同时，确立过程育人、行为育人的理念，全方位育人，全过程育人，并以此为根本，反思自己的教学、教育行为，呵护学生身心健康成长。
3.案例创新点
体育支教教师属于典型的准新手教师，缺乏教学经验，全程育人观尚未建立，本案例将单纯的体育课堂“顶嘴”事件，上升到“立德树人、教书育人”高度，并从育人高度推动体育教学的发展，以“两份检讨”行动事实为契机，同学生建立了共同成长的教学共同体，实现促进学生身心发展、实现支教教师专业化发展，是本案例的创新点。该案例也作为当前高校师范生实习前教育的重要内容，对学生确立全过程育人观具有重要意义。
4.案例应用
该事件的处理，得到支教学校学生、班主任和领导的高度评价。江西省教育电视台《赣鄱师魂》暑期系列节目《青春支教》也对本案例内容被进行了报道[2]。该案例也纳入了体育教育专业实习前教育的案例库。
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