“药事管理与法规”课程思政教学案例
生命科学学院    王李平
一、课程信息
（一）课程简介
《药事管理与法规》是一门研究药事活动及管理规律的药学和社会科学相互交叉渗透的课程，具有显著的法治属性和社会科学属性。课程内容涵盖化学、药学、法学、管理学、经济学等相关专业知识，具有一定的专业性、综合性和实践性。
在新工科以及在江西省加快生物医药等现代产业链、创新链相关专业的建设发展在内的“1269”行动计划指南产业和人才需求背景下，该课程的教学目标主要是使学生具备从事药品生产、经营、管理等工作的基本技能，并能综合运用药事管理的知识与药事法规的相关规定，在习近平法治思想的指导下，指导药学实践工作，从而更好地培养具有法治意识、创新思维和实践应用能力的复合型新工科人才。
（二）教学目标
1.知识目标
学习和掌握药事组织、药品监督管理、药品注册管理、药品生产管理、药品经营管理等有关理论知识。
2.能力目标
强化学生理论联系实践的能力，帮助学生尽快适应生物医药、卫生健康产业转型升级和企业创新的需求，不断提升学生适应社会发展和需求的能力。
3.价值目标
帮助学生树立以人为本的职业道德素养，使学生具备自觉执行药事法规的能力，能够分清什么是合法行为，什么是违法行为，提高学生的法治意识和社会责任感。

二、思政素材
（一）适用范围
本素材基于《药事管理与法规》教材内容进行拓展和延伸，并进行思政元素渗透、法治教育和科学普及，素材内容可贯穿课程的若干章节和知识点，包括新药、假药、仿制药、进口药、关税、药品价格、药品经营等，在潜移默化中渗透思政元素，帮助学生在巩固专业知识的同时，树立正确的法治意识，养成良好的职业道德素养。
选用教材：《药事管理与法规》（杨世民，高等教育出版社，2021年，第三版）
（二）素材内容
本课程的思政教学素材，主要源于影视、网络视频、时事新闻、经典案例等。在授课过程中穿插渗透这些思政元素，可以将专业知识与思政教学进行有机融合，开拓学生的知识视野，激发学生的学习兴趣和潜力，引导学生及时关注实事热点，同时起到理论联系实践、理论指导实践的作用，达到思政育人、专业育人、实践育人的效果。以下例举影视和网络视频两个代表性素材，具体如下：
1. 影视素材
以“药品及其特殊性”这一知识点为例，该章节涵盖药品的定义、种类及分类、药品特殊性等相关知识点。在讲授专业知识的同时穿插《我不是药神》电影片段，该电影片段涉及新药、靶向药、处方药、非处方药、假药、仿制药、进口药、关税、临床试验、药品注册、药品价格、药品经营等与本课程相关章节的内容[1]。在授课过程中穿插该电影片段，任课老师进行抛砖引玉，与学生进行问题牵引式互动，具体如下：
电影中的主人公为什么被捕？电影主人公售卖的是印度生产的仿制药“格列卫”，并不是假药。主人公从印度代购“格列卫”到国内销售，其药效跟正版原研药的药效一样，且价格远远低于正版原研药，能够极大地减轻用药患者的家庭经济负担。然而，销售不合法（个人代购在我国是非法的）的仿制药，是要按“销售假药罪”论处的，因此主人公会被公安机关抓捕。由此，可以引出进口药、关税等相关知识点，引导学生在今后的学习、工作和生活中，以习近平法治思想为指导，保持对法律的敬畏之心，提高法治意识。
通过穿插《我不是药神》电影片段，还可以在活跃课堂氛围的同时，加深学生对职业道德以及法不容情的认识和理解，让学生在今后的学习、工作和生活中能够分清哪些是合法行为，哪些是非法行为。站在道德的角度，主人公不远万里从印度代购廉价且药效与正版原研药一致的治疗白血病的药物，给家庭经济困难的白血病患者带来极大地福音，被患者称为治病救人的“药神”。然而，站在法律的角度，主人公非法从国外代购药品在国内私自销售，侵犯了正版原研药品生产企业的专利保护权，因此被抓捕[2]。主人公做了好事，在道德上是至高无上的，却因触犯了法律被捕入狱。由此，可以引导学生站在情理和法理的天平两端来看待人性，让学生在法理与情理的极端冲突中不断提高辩证思维能力[3]。
习近平总书记指出，“不忘初心，方得始终。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进”。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]扶危济贫、民为邦本、天下为公是中华优秀传统文化，也是涵养中国共产党人精神谱系的重要源泉[4]。通过穿插《我不是药神》这类贴近实际生活的电影片段，与学生一起探讨电影上映的时代背景。在电影上映前几个月，国家出台相关规定，将“格列卫”等抗癌药在内的所有普通药品等进口关税降至零，降低抗癌药生产流通环节的增值税税负，让学生进一步感受国家践行“人命之上、生命至上”的决策与行动都是以人民群众的根本利益为出发点，将保障每一个公民的生命安全与健康视为最高使命。同时也让学生进一步体会践行初心、担当使命的中国共产党人精神谱系。
2. 网络视频素材
[bookmark: OLE_LINK3]以“药品价格”这一章节为例，该章节包含了药品价格、国家医保、药品生产、药品经营等相关知识点的内容。在授课过程中可以穿插国家医保局谈判代表张劲妮与药企的“灵魂砍价”视频。该视频一经流出，就戳中了无数人的泪点，在网络上引发了极大反响。在与药企代表的谈判中，张劲妮表示：“每一个弱小的群体都不应该被放弃”。谈判的药品是诺西那生钠注射剂，可以有效治疗脊髓性肌萎缩症（简称SMA），但最初的市售价格竟然高达70万元每瓶。虽然药企也陆续进行了几轮降价，但在谈判之初，该药品价格仍然高达每瓶5万多元。经过前后八轮谈判，最终该药品每瓶价格降至3万多元，且最终纳入医保，这无疑是给深陷泥潭的SMA家庭伸出了一根救命稻草，给SMA家庭带来了极大的福音。
在谈判过程中，张劲妮苦笑着说：“谈判桌上我们作为甲方，这么卑微，真的很难。”但是，为弱小群体谈判的人无需卑微，坚持“人民至上”的理念更有理由自信[5]。张劲妮的卑微是一种高尚的卑微，因为这种卑微能给每一个弱小的群体带来希望，让他们活得更有尊严。
习近平总书记指出：“每个共产党员都要弄明白，党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益；人民是历史的创造者、人民是真正的英雄，必须相信人民、依靠人民；我们永远是劳动人民的普通一员，必须保持同人民群众的血肉联系”。全心全意为人民服务是党的宗旨，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，是中国共产党的初心和使命。中国共产党的精神谱系极其鲜明地体现了这个初心和使命。通过穿插“灵魂砍价”视频素材，可以加深学生对药品价格、国家医保的认识和理解，引发情感共鸣[6]，让学生在体会“每一个弱小的群体都不应该被放弃”的同时，进一步感受社会主义制度的优越性，从而达到思政育人的效果。
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三、教学设计及反思
（一）教学设计
3.1 思政教学背景
[bookmark: _GoBack]习近平总书记在对学校思政课建设作出的重要指示中要求，各级党委（党组）要把思政课建设摆上重要议程，各级各类学校要自觉担起主体责任，不断开创新时代思政教育新局面，努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。
习近平总书记指出，做好高校思想政治工作，要因事而化、因时而进、因势而新。要遵循思想政治工作规律，遵循教书育人规律，遵循学生成长规律，不断提高工作能力和水平。要用好课堂教学这个主渠道，思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待，其他各门课都要守好一段渠、种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。
在课程教学过程中融入课程思政元素，能够激发学生的学习兴趣和潜力，拓展学生的知识视野，提高学生独立思考、发现问题和解决问题的能力，从而更好地培养具有创新思维和实践应用能力的复合型新工科人才。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治，创造性提出了关于全面依法治国的一系列新理念、新思想、新战略，形成了习近平法治思想。
3.2 思政教学目标
本课程以习近平法治思想为指导思想，以思政教学为目标任务，结合我校服务地方经济发展为导向的理工科专业办学定位，根据江西省下发的包括加快生物医药等现代产业链、创新链相关专业的建设发展在内的“1269”行动计划指南，基于生物工程专业培养开拓进取、有创新意识和实践能力的复合型、应用型新工科人才的时代需求，综合《药事管理与法规》的专业性、综合性和实践性特点，以立德树人为根本任务，探索并开展多元化教学模式，构建思政育人、文化育人、专业育人、实践育人“四位一体”德育体系，将法治教育、思政教学与专业知识进行有机融合。通过课程思政教学，开拓学生的知识视野，提高学生独立思考、发现问题和解决问题的能力，同时引导学生保持对法律的敬畏之心，从而更好地培养具有法治意识、创新思维和实践应用能力的复合型新工科人才。
3.3 思政教学设计思路
在依法治国的背景下，本课程以OBE教育理念为目标导向，紧跟新工科教育教学改革时代步伐，注重学生价值塑造、知识传授和能力培养，实时跟进全民日益增长的药事活动需求，对授课内容和学习资源进行优化，运用法律普及和科普教育的手段，充分挖掘课程思政元素，在潜移默化中渗透思政元素，帮助学生在巩固专业知识的同时，养成良好的职业道德素养，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，在知法、懂法、守法的前提下，不断提高创新思维和实践应用能力。
本课程以习近平法治思想为指导思想和主脉络，将依法治国理念贯穿整个课程教学，将思政教学、案例教学、探讨热点事情、情境教学、实践教学等多元化教学模式与专业课程知识进行有机融合，具体设计思路如下：
1. 融入思政元素
在药品分类这一章节的过程中，通过穿插《我不是药神》电影片段，在讲授专业课程知识的同时，向学生普及一定的药学活动和药学事业的法律知识，让学生进一步认识到假药与仿制药的区别，提高学生对职业道德以及法不容情的认识和理解，也让学生在药事活动中能够分清哪些是合法行为，哪些是非法行为，并在法理与情理的极端冲突中不断提高辩证思维和创新思维能力。
通过穿插国家医保局谈判代表张劲妮与药企的“灵魂砍价”视频，加深学生对药品价格的印象，引发情感共鸣，让学生在体会“每一个弱小的群体都不应该被放弃”的同时，进一步感受社会主义制度的优越性。
通过分享中药炮制工艺的相关图片和视频等教学资源，对中药管理的相关知识进行拓展和延伸，以此来阐述我国中医药的文化传承、发展和保护意义，弘扬传统中医药文化，彰显我国中医药的市场地位，增强学生对于优良传统文化的认同感、使命感和责任感，达到思政育人、文化育人的效果。
2. 强化案例教学
《药事管理与法规》课程涉及大量的法律条文和规章制度，单纯地向学生灌输法律知识，其内容枯燥乏味、晦涩难懂，学生也有一定的厌学和畏难情绪。通过引入药事活动的具体案例，能够更加贴近学生的实际生活，加深学生对法律条文的印象。通过引入“甲氨蝶呤”、“齐二药假药”、“葛兰素史克（中国）行贿”等具体案例，可以在激发学生的学习兴趣的同时，提高学生理论联系实践的能力，开拓学生的知识视野，让学生在今后的工作和生活中始终保持对法律的敬畏之心，也让学生对习近平法治思想有进一步的认识和理解。
3. 探讨热点事件
在课程教学过程中穿插热点事件，可以改变传统的教师“单向传输”知识的教学模式，引导学生自主学习，打破学生的思维束缚。通过穿插“反应停”事件，可以在活跃课堂氛围的同时，引出“不良反应”知识点，抛砖引玉，引发学生对“药品作为一种特殊商品”和“是药三分毒”等深层次问题的思考，达到学有所获、学有所用的教学目的。
通过引入国家药品监督管理局公布最新的不符合规定药品通告的具体实例，引导学生及时关注实事热点，积极跟踪行业最新动态，不做“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的书呆子，提高学生的行业竞争力，达到专业育人的效果。
4. 设置情境教学
为进一步丰富学生的知识储备，提升学生综合运用药事管理知识来指导药学实践活动的能力，需要在教学过程中打破以“知识传授”为主的教学方法，转变为“以任务引领课程”为主体的教学模式。通过设置药品互联网交易情节，进一步体现“以学生为中心”，让学生进行角色扮演，自己充当药品经营负责人，将自身置于如何合法、合规地开展药品互联网交易的情境，营造宽松、和谐的学习氛围，让学生在药品交易的理性和感性中不断提高职业道德素养，增强社会责任感和使命感。同时，通过情境角色互换，还可以进一步提升学生的法治意识。
5. 设置实践教学
实践出真知。在新工科背景下，对课堂教学进行迁移，将课堂延伸到企业，开展理论与实践同步教学，不断提高学生理论联系实践和理论指导实践的能力是形势所需。通过设置一定的实践教学环节，让学生走出教室、走进企业，实地参观药店、药房，并撰写调查报告，进一步加深处方药与非处方药、药品价格、药师等专业理论知识的认识和理解，让学生感受规范管理对药品经营的重要性。通过组织学生参观药企或药房，了解企业文化、岗位能力要求和人才需求情况，让学生带着问题在实践中寻找答案，提高学生理论联系实践以及沟通和团队协作的能力。同时，让学生进一步感受依法经营、合法经营对药品经营管理的重要性，提升学生的职业认同感，达到实践育人的效果。
3.4 思政教学创新点
[bookmark: OLE_LINK4]1. 本课程以OBE理念为目标导向，坚持以学生为中心，以任务为驱动，构建思政育人、文化育人、专业育人、实践育人“四位一体”多元化思政教学模式，通过“润物细无声”的方式渗透思政元素，激发学生的学习主动性和主观能动性，帮助学生将课程多个知识点串联起来，让学生在理解专业知识点的基础上，真正将专业知识与生活实际进行深度“融合”。
2. 本课程在传授专业知识的同时，向学生普及法律知识，帮助学生在具体的药事活动和药学事业中时刻坚持以习近平法治思想为指导，能够分清哪些是合法行为，哪些是非法行为，坚守法律的底线和红线。
3. 通过思政教学，在活跃课堂氛围的同时，拓展学生的知识视野，提高学生独立思考、发现问题和解决问题的能力，提高行业竞争力，从而达到更好地培养具有法治意识、创新思维和实践应用能力的复合型新工科人才的课程目标。
（二）教学评价及反思
本课程在教学过程中潜移默化地渗透思政元素，激发了学生的学习主动性和主观能动性，拓宽了学生对于药事活动、管理规律等相关知识理解的广度和深度，提高了学生独立思考、发现问题、解决问题以及理论联系实践的能力，引导学生树立正确的职业道德观念，能够分清什么是合法行为，什么是违法行为。学生的知识目标、能力目标、价值目标均有所提升，从而更好地培养具有法治意识、创新思维和实践应用能力的复合型新工科人才。
但仍有小部分学生在讨论、提问、课后作业等过程中不够积极。后续将更多地关注这些学生的学习基础和动态，加强学习引导和心理疏导，进一步落实立德树人根本任务。
其次，学生参与案例分析、热点事件讨论的激情不够。后续将引导学生更多地参与师生互动环节，把专业知识与生活实际进行“链接”，增强学生的独立思考和理论联系实践的能力，进一步凸显学生的主体地位。
再者，思政元素的范围和内容还有待深度挖掘，思政内容的广度、深度还有待进一步提升。后续将持续关注药事活动相关的热点事件和具体案例，进一步提高思政元素渗透的高阶性、创新性和挑战度。
