“热泵技术应用”课程思政教学案例

聚热泵之力，助减碳于行  播思政之种，育未来之英

土木工程学院 李文芳
一、课程信息
（一）课程简介
热泵技术应用是建筑环境与能源应用工程专业的专业主干课程，面向三年级本科生开设，总学时34学时。课程系统讲解热泵技术的基本原理、能源利用方式及系统设计方法，重点分析空气源、地源和水源热泵的工作原理及在建筑环境中的应用。通过案例教学和实践环节，学生能够掌握热泵系统的设计要点及优化方法，并具备解决实际工程问题的能力。课程还结合国家政策和时事要闻，探讨热泵技术在节能减排和可再生能源利用中的重要作用，培养学生的专业认同感和家国情怀。通过团队协作和开放性思维的训练，学生将增强科研意识和社会责任感，为未来从事能源与环境领域的工作奠定坚实基础。
线上资源：江西科技师范大学精品在线开放课程-热泵技术应用。
（二）教学目标
1、知识目标
学习热泵的定义和热泵工作的基本原理，掌握热泵的可利用的能源种类及其应用和热泵的节能效益环境效益，了解能源及环境污染问题，热泵技术有关的国家或行业政策，如国家绿色低碳目标下，热泵技术是节能降碳关键技术之一。让学生了解热泵技术对绿色低碳发展的重要性。
2、能力目标
培养学生的科研意识。培养面向工科课程的学习热情，强化学生跟踪学习新技术、新知识的终身学习能力。培养主动思考能力，强化开放性思维，让学生养成举一反三的主动思维习惯。
3、素质目标
增强学生的专业认同感，培养民族自信，家国情怀，坚定科技强国心。

二、思政素材
（一）适用范围
本案例素材适用于《热泵技术应用》课程的第一章第一节知识点“热泵节能与环境效益”的教学内容。
选用教材：《热泵技术与应用》张昌主编，“十三五”国家重点出版规划教材，机械工业出版社，2021。
（二）素材内容
1、素材一：热泵技术应用新闻视频——热泵助力蓝天常在。
思政目标：培养科研意识。
央视“专精特新 制造强国”系列报道“热泵助力蓝天常在”，报道指出在北方地区某县利用空气源热泵系统后的冬季供热效果提升显著，同时减少了大量的碳排放。视频末尾提到了热泵技术应用的技术难题。
2、素材二：国家能源发展战略目标——“绿色低碳”目标。
思政目标：强化专业认同感。
政府绿色降碳行动方案指出，推动碳减排和碳清除技术标准攻关。加快氢冶金、原料替代、热泵、光伏利用等关键碳减排技术标准研制。
3、素材三：国际时事——能源危机。
思政目标：培养家国情怀。
欧洲各国为应对能源危机采取的计划措施中，在减少建筑能源消耗方面，热泵技术被列入应对能源危机，节约能源利用的有效手段。
4、素材四：习近平总书记于清华大学考察时的讲话。
思政目标：传承红色基因，坚定科技强国心。
4月19日，在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到清华大学考察。习近平出席师生代表座谈会并发表重要讲话。
习近平指出，当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。广大青年要爱国爱民，从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量，不断坚定“四个自信”，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。要锤炼品德，自觉树立和践行社会主义核心价值观，自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心，加强道德修养，明辨是非曲直，增强自我定力，矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。要勇于创新，深刻理解把握时代潮流和国家需要，敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会。要实学实干，脚踏实地、埋头苦干，孜孜不倦、如饥似渴，在攀登知识高峰中追求卓越，在肩负时代重任时行胜于言，在真刀真枪的实干中成就一番事业。
资料来源：
[1]学习强国.央视财经频道“专精特新 制造强国”系列报道.2023.
[2]中国中央人民政府官网.国家发展改革委 市场监管总局 生态环境部关于进一步强化“绿色低碳”标准计量体系建设行动方案（2024—2025年）的通知.2024.5.
[3]国际能源署.到2050年底实现能源领域二氧化碳净零排放的指导路线[R].2023.
[4]中国中央人民政府官网.习近平在清华大学考察：坚持中国特色世界一流大学建设目标方向为服务国家富强民族复兴人民幸福贡献力量.2021.4.

三、教学设计及反思
（一）教学设计
1、“课程思政”教学整体设计思路
秉承“明德精业”校训，坚持立德树人的根本任务，大力弘扬“工匠文化”，热泵技术应用课程作为工科专业的核心课程，紧密围绕国家绿色发展战略和节能减排目标，旨在培养技术能力与社会责任感兼备的高素质应用型专业人才。
“三引入、一融合”的建设思路：课程把家国情怀、时事热点新闻、科技强国等思政元素引入，实践思政与教学相融合。在教学内容上，紧贴当前技术前沿，在任务讲授专业知识的同时，也将我国热泵技术发展与国际同行发展进行对比，帮助学生清醒认识我国相关技术领域的优势和短板，促进学生树立正确的人生规划和发展方向。整个课程立足国家绿色发展战略、“绿色低碳”目标、产业发展需求、放眼世界技术前沿、紧扣时事热点等课程思政表现形式，并通过对思政材料的提炼、加工，突出精益求精的工匠精神，爱国、敬业、诚信、友善的社会主义核心价值观等思政价值目标。在授课方式上，将思政案例以图片、短视频、故事、新闻等方式呈现，借助信息化手段和混合式教学，提升学生兴趣和参与度，以学生为中心，打造参与式课堂，注重学生反馈，不断完善教学设计，提升教学质量。
本案例通过优化调整课程思政内容供给，重构课程教学目标和考核目标，将学生价值塑造、知识传授和能力培养紧密有机融合。
2、课程思政建设的创新点
（1）通过国家能源发展战略目标引入，重点提升学生的专业认知。
（2）通过时事新闻思政元素引入，重点培养学生的家国情怀以及专注和精益求精的工匠精神。
（3）教学团队引入思政专任教师，共同探讨研发专业课程思政案例库，并不断创新教学活动设计和教学实施路径。
（4）通过数字技术赋能全方面多维度的教学评价方法，创新过程性考核评价标准，开展科学循证的学生学业质量评价。
3、“课程思政”教学方法及手段
信息技术赋能教学。课程基于三化四步混合式教学模式，将课程分为线上课前启化，线下课中内化，线上课后深化三个阶段。
课前通过网络教学平台SPOC，发布学习内容及资料，为课上互动做准备。课中通过案例、问题、视频等方式导入，充分利用信息化教学手段，如智慧教室＋网络教学平台SPOC，丰富思政案例的呈现形式。打造以学生为中心的参与式教学，师生互动多元化。课后作业任务体现“高阶性、创新性、挑战度”，结合PBL分组任务培养创新思维及团队协作能力。
本教学方法注重了学生参与式和互动式，特别是通过问卷投票等方式，促进学生主动学习，学会总结和反思。
4、“课程思政”教学过程实施
（1）课前任务启化（网络教学平台SPOC）：线上平台发布本次课程课前通知，发放学习资料线上自学。了解本次课程学习内容，明确学习目标，为课堂教学做准备。
（2）课中知识内化
首先，回顾线上预习知识，网络教学平台发布抢答：“热泵的定义”、“热泵的环境效益”。学生自主抢答，根据学生回答情况，教师进一步展开讲解，查漏补缺。通过师生互动，查验学生自学效果，并结合学生学习情况做相应的评价反馈。学生均已掌握热泵定义，知道热泵是一种以消耗部分能量作为补偿条件使热量从低温物体转移到高温物体的能量利用装置。
思政融合：为让学生更加直观的了解热泵技术的实际应用意义，播放央视“专精特新 制造强国”系列报道“热泵助力蓝天常在”，报道指出在北方地区某县利用空气源热泵系统后的冬季供热效果提升显著，同时减少了大量的碳排放。视频末尾提到了热泵技术应用的技术难题（图1）。学生不仅懂得了热泵技术实际应用意义还了解技术改进的研究方向，培养了科研意识。
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[bookmark: _GoBack]“绿色低碳”目标是我国基于推动构建人类命运共同体的责任担当和实现可持续发展的内在要求而作出的重大战略决策是加快生态文明建设和实现高质量发展的重要抓手是国家重大战略需求。《国家发展改革委 市场监管总局 生态环境部关于进一步强化“绿色低碳”标准计量体系建设行动方案（2024—2025年）》指出推动碳减排和碳清除技术标准攻关。加快氢冶金、原料替代、热泵、光伏利用等关键碳减排技术标准研制。佐证热泵技术是助力绿色低碳目标达成的关键碳减排技术，让学生对所学专业发展前景有了一定认知，专业认同感得到提升。
其次，结合教学PPT及图片讲授热泵环境效益的知识点，帮助理解热泵技术为何是助力绿色低碳目标达成的关键碳减排技术。全球面临环境恶化问题：温室效应及臭氧层破坏。导致环境恶化问题的原因是矿物燃料燃烧产生的有害气体等，而空调冷热源中采用的能源基本属于矿物能源。因此首先需要了解能源的分类、世界及中国能源状况。传统的能源利用结构使得环境持续恶化，需要通过技术手段来改善恶化现状。热泵技术可以通过节约能源消耗有效减少碳排放。掌握热泵环境效益的背景和基本概念后，引导学生思考能源对国家乃至世界经济发展的影响。
思政融合：讲授当下国际能源危机，欧洲各国为应对能源危机采取的计划措施中，在减少建筑能源消耗方面，热泵技术被列入应对能源危机，节约能源利用的有效手段。由课内的知识延伸到课外的国际时事。了解热泵技术在国内外绿色低碳发展战略中的重要性。热泵技术知识不仅仅只在课本里，而是真实存在的、持续发展的、意义重大的。由国际时事引发对国内环境保护、社会和谐共生的联想，树立人类命运共同体意识。使学生感受到强烈的民族自豪感。然后，引入习近平总书记于清华大学考察时的讲话。4月19日，在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到清华大学考察。习近平出席师生代表座谈会并发表重要讲话。习近平指出，当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。从而激发学生的家国情怀和科技强国的使命担当。学生通常对所学知识的了解浮于表面，难以联系实际，通过本案例增强专业认同度的同时，也传承了红色基因，让学生能够坚定科技强国心，增强社会责任感使命感。
最后，网络教学平台发布主题讨论：我国有哪些热泵技术可用的可再生能源？学生根据线上线下的学习结合自身思考，能够回答包括风能、太阳能、地热能等，甚至课堂没有介绍的生物质能。通过思政案例的启发和引导，让学生有哪些可再生能源可利用产生兴趣。通过主题讨论可以让学生们的不同观点进行碰撞。
课堂小结：总结本节内容，布置课后任务。
（3）课后任务深化：1.问卷调查“通过本次课程的学习，谈谈你对课程的认识。”2.线上平台完成问题讨论“热泵和制冷机的区别。”3.分组开放作业“地热能调查报告”。通过课后讨论固化课堂知识，培养学生独自思考能力。通过开放作业拓展学习内容，培养获取新知识的终身学习能力。通过问卷了解学习效果以调整教学策略。
（二）教学评价及反思
1、教学评价
（1）学生评价
学生课堂参与度高，课程知识与思政案例的融合提高了学生专业认知和学习内驱力。学生表示“热泵技术对人类发展具有重要意义”，“我们应进一步深化对热泵技术的应用为能源节约和环境保护作出贡献”，“教学生动有趣，互动性强”，“课程内容深度足够”。
通过实践环节设置和过程化评价方式的引导，学生在硬件实验方面的能力有明显的提升，能够高质量完成综合设计实验的学生比例有所提高，学生表示“课程对于培养我们的节能意识和工程实践能力具有重要意义”，“面对困难险阻，惟有树立信心，协调解决”，体现了较强的实践能力和综合素质。
（2）学生分组任务成果
学生任务完成情况表现出色，大部分作业都按时提交，完成度高。从作业中可以看出学生对所学知识的掌握程度有了显著的提升，他们在完成作业的过程中不仅巩固了课堂所学，还通过查阅资料进一步加深了理解，分工合作完成了团队协作。同时，成果展示环节也为学生提供了锻炼机会，他们通过反思错误和接受指导，不断提升自己的学习能力和问题解决能力。总体而言，学生们的作业情况及问卷反馈都反映出他们在学业上的积极态度和持续进步。
（3）课程思政教学目标达成
从实际教学效果看，思政案例融入、课堂讨论与互动对于本节课教学目标的实现起到积极作用。通过多维度的思政案例可以让同学们更直观的理解为什么要学习该知识以及本课程所学知识对国家绿色发展战略的重要地位，通过讨论可以让学生们的不同观点进行碰撞。而借助理论联系实际，可以将抽象具体化，帮助学生锻炼思考能力，创新思维方式。从课堂反馈来看，对学生有很大启发。总之，本课程思政教学改革对于知识、能力及素质三大目标的达成度都效果明显。
（4）教学改革成效
基于OBE教育教学理念，教师团队完成了本课程的教育教学创新改革实践。并在实践过程中不断完善课程思政元素，建立课程思政素材库。本课程获评学校课程思政示范课及学校精品在线开放课程建设项目，提供了本校学生数千人次的自主学习网络资源平台，甚至毕业生离校也能够终身学习，温故知新。
历年来，教师团队为加强学生实践锻炼，坚持以赛促学以赛促教的教学理念，组织学生参加“全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛”和“中国制冷空调行业大学生科技竞赛”，学生参与积极性高，并且屡获佳绩。
2、教学反思
在智慧课堂教学中，基于智能化学习平台，通过全过程动态学习数据分析，实现课前教学准备和预习的实时评测与反馈，进行精准的课前学情分析，有助于以学定教；开展课中的即时评价和反馈，有效调整教学策略，有助于精准的教学实施；课后精准推送个性化作业，进行针对性的作业辅导，有助于精准化的学习巩固，提升教学的质量和效率。
课程思政改进思路：
1）积极参与国内课程思政培训和研讨会议，深入开展课程思政的教研工作。继续深入挖掘本课程中的思政元素，扩充本课程思政案例库。
2）继续优化课程思政教学活动设计和教学实施方法，融合专业教学内容实现“润物细无声”的育人目标。
3）加强师德师风建设，教师通过以身示范与言行感染学生，帮助学生树立崇高的人生理想，努力把学生培养成为担当民族复兴大任的时代新人。
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